Chủ đề 9: Tích vô hướng của hai vectơ và ứng dụng	The Best or Nothing

TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ VÀ ỨNG DỤNGChủ đề 8

[image: ]Trong chủ đề này, chúng tôi xin giới thiệu một chuyên đề hình học lớp 10 nữa, đó là phép nhân vô hướng của hai vecto. Phép nhân này cho kết quả là một số, số đó gọi là tích vô hướng của hai vecto. Để có thể xác định tính vô hướng của hai vecto ta cần đến khái niệm giá trị lượng giác của một góc bất kì với  là mở rộng của khái niệm tỉ số lượng giác của một góc nhọn  đã biết ở lớp 9.Vấn đề cần nắm:
1. Giá trị lượng giác của một góc bất kì từ 
2. Tích vô hướng của hai vectơ
3. Các hệ thức lượng trong tam giác


§1. Giá trị lượng giác của một góc bất kì từ  đến 
[image: ]A. Lý thuyết
1. Định nghĩa
Với mỗi góc  ta xác định một điểm M trên nửa đường tròn đơn vị sao cho . Tung độ của điểm M là sin của góc , kí hiệu là 
Hoành độ của điểm M là côsin của góc , kí hiệu .
Giả sử điểm M có tọa độ . Khi đó  STUDY TIP
- Để nhớ định nghĩa giá trị lượng giác sin, cos, tan, cot ta có các câu sau:
Cô sin (cos) là trục nằm ngang (trục hoành).
Song song với nó là chàng cô tang (cot).
Còn sin thì đứng thẳng bang.
Đối diện với nó có tang (tan) đứng chờ.


Khi , tỉ số  được gọi là tang của góc , kí hiệu .
Khi , tỉ số  được gọi là cotang của góc , kí hiệu .
Các số  được gọi là các giá trị lượng giác của góc .
Nhận xét: Với định nghĩa này, ta thấy:
+ Góc bất kì từ  đến  có sin thuộc đoạn .
+ Góc bất kì từ  đến  có cosin thuộc đoạn .
+ Với : 
+ Với :  
2. Các hệ thức lượng giác cơ bản
	1. .	4.  
2. .	5.  
3. .	6.  


3.Tính chất
a) Hai góc phụ nhau
	1. .	4.  
2. .	5.  


b) Hai góc bù nhau
	1. .	4.  
2. .	5.  


4. Giá trị lượng giác của các góc đặc biệt
	Giá trị  lượng giác
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Ghi nhớ:
Cách 1: Quy tắc bàn tay trái.
- Bước 1: Ghi các góc đặc biệt lên các ngón tay như hình vẽ (lòng bàn tay hứng vào trong).
[image: ] Tính giá trị lượng giác của góc nào, ta quặp ngón tay đó lại như hình vẽ.
- Bước 2:  
 
Cách 2: Đánh số vị trí cho các góc  lần lượt theo thứ tự là 0, 1, 2, 3, 3.

Chú ý: Từ giá trị lượng giác của các góc đặc biệt đã cho trong bảng và tính chất trên, ta có thể suy ra giá trị lượng giác của một số góc đặc biệt khác.
Chẳng hạn:  
[image: ] 
5. Góc giữa hai vectơ
a) Định nghĩa
	Cho hai vectơ  và  đều khác vectơ . Từ một điểm O bất kì ta vẽ  và . Góc  với số đo từ  đến  được gọi là góc giữa hai vectơ  và . Ta kí hiệu góc giữa hai vectơ  và  và . Nếu  thì ta nói rằng  và  vuông góc với nhau, kí hiệu là  hoặc  


Lời giảiSTUDY TIP
Trong định nghĩa thì O được lấy tùy ý. Tuy nhiên trong giải toán ta có thể chọn vị trí điểm O thích hợp, hay chọn điểm O trùng với điểm gốc của vectơ  và  cho đơn giản.


b) Nhận xét:
Từ định nghĩa ta có .
+  khi và chỉ khi  và  cùng hướng.
+  khi và chỉ khi  và  ngược hướng.
B. Các dạng toán điển hìnhDạng 1

Xác định tọa độ của điểm M
Với dạng toán này, học sinh cần nắm vững định nghĩa..STUDY TIP
Muốn xác định tọa độ của điểm M trên nửa đường tròn đơn vị, ta xác định góc . Khi đó điểm M sẽ có tọa độ là 

	Ví dụ 1: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, gọi M là một điểm trên nửa đường tròn đơn vị sao cho  (như hình vẽ). Tọa độ của điểm M là:
	A.  	B.  
	C.  	D. 


Lời giải
[image: ]




Vì hoành độ của điểm M là , tung độ của điểm M là  nên tọa độ của điểm M là .
Đáp án C.
	Ví dụ 2: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, gọi M là một điểm trên nửa đường tròn đơn vị sao cho  (như hình vẽ). Hoành độ của điểm M là:
	A.   	B. 	C.  	D. 


Phân tích: Dựa vào ví dụ 1, hoành độ điểm M là .Dùng máy tính cầm tay ta suy ra kết quả là đáp án A. Ta sẽ chuẩn xác lời giải bằng 2 cách sau:
[image: ]Lời giải
Cách 1: (Dùng hình học)
Xét tam iacs ABC cân tại A, . Khi đó .
Dựng phân giác CD. Suy ra tam giác ACD cân tại D, tam giác BCD cân tại C.
Do đó: .
Kẻ . Đặt  
Khi đó .STUDY TIP
Do . Nên .
Như vậy ta thấy ngay rằng đáp án C, D bị loại

Do CD là phân giác của góc  nên  
 
Vậy . Hoành độ của điểm M là .
Lưu ý: Từ bài toán này ta có thể tính được  bằng cách làm tiếp từ bài toán trên như sau:
Kể , do tam giác CDB cân tại C nên  STUDY TIP
Ở cách 2, ta cần biết 2 công thức sau:
Do 
Nên  


Mà  nên 
Cách 2: (Sau khi học xong các công thức lượng giác)
Ta có:   
 
Đáp án A
	Ví dụ 3: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, gọi A, B lần lượt là hai điểm trên nửa đường tròn đơn vị sao cho  (như hình vẽ). Giá trị của  bằng:
	A.   	B. 
	C. 	D. 


Phân tích: Với bài toán thi trắc nghiệm, với kiểu hỏi này, ta có thể cho . Từ đó ta sẽ cho ra kết quả là đáp án B
Lời giải
[image: ]Từ giả thiết, ta có:  và .
Dựng tam giác MON sao cho , N là giao điểm của nửa đường tròn với trục hoành, M thuộc nửa đường tròn đơn vị.
Suy ra  và .
Với cách dựng hình như trên ta có:  
 
Đáp án BSTUDY TIP
-Với  thì - Với  thì ;.

	Ví dụ 3: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, gọi A,  là giao điểm của nửa đường tròn đơn vị với trục Ox (A thuộc tia Ox), M thuộc trục Ox sao cho  (như hình vẽ). Dựng điểm N trên nửa đường tròn đơn vị sao cho MN vuông góc với OA. Khi đó  bằng:
	A.    	B.  	C.  	D.  


[image: ]Lời giải
Do MN vuông góc với OA nên hoành độ điểm N bằng hoành độ điểm M. Do  nên . Suy ra 
Tung độ điểm N dương do giả thiết bài toán.
Do .
Khi đó  
Đáp án A
Tính giá trị của biểu thức lượng giácDạng 2

Với dạng toán này, ta sử dụng các hệ thức lượng giác cơ bản, các giá trị lượng giác của các góc đặc biệt.
	Bài toán 1: Biết , tính các giá trị lượng giác còn lại của góc .


Phương pháp:
Ta có:  
Biết ,  ta sẽ tính được  
	Bài toán 2: Biết , tính các giá trị lượng giác còn lại của góc .


Phương pháp:
Trường hợp 1: Nếu  thì giá trị  
Do đó ta có thể tính đưuọc 1 trong 3 giá trị  như sau:
- Tính được  bằng cách sử dụng công thức: , rồi suy ra hai giá trị còn lại.
- Tính được  bằng cách sử dụng công thức: , rồi suy ra hai giá trị còn lại.
Trường hợp 2: Nếu  thì 
Do đó ta có thể tính được 1 trong 3 giá trị  như sau:
- Tính được  bằng cách sử dụng công thức: , rồi suy ra hai giá trị còn lại.
- Tính được  bằng cách sử dụng công thức: , rồi suy ra hai giá trị còn lại.
	Bài toán 3: Biết , tính các giá trị lượng giác còn lại của góc . (Trường hợp biết  tính tương tự)


Phương pháp: 
Trường hợp 1: Nếu  thì 
Do đó ta có thể tính được 1 trong 3 giá trị  như sau:
- Tính được  bằng cách sử dụng công thức: , rồi suy ra hai giá trị còn lại.
Trường hợp 2: Nếu 
Do đó ta có thể tính được 1 trong 3 giá trị  như sau:
- Tính được  bằng cách sử dụng công thức: , rồi suy ra hai giá trị còn lại.
	Bài toán 4: Biết giá trị của một biểu thức lượng giác theo , tính các giá trị lượng giác của góc 


Phương pháp: 
- Biến đổi biểu thức lượng giác đã cho về một dạng chỉ chứa một hàm lượng giác, rồi tực hiện phép đặt ẩn phụ (nếu cần) để giải một phương trình đại số.
- Biến đổi biểu thức đã cho về dạng tích.
- Sử dụng bất đẳng thức.
	Bài toán 5: Biết giá trị của một biểu thức lượng giác, giả sử là biểu thức A, tính các giá trị của biểu thức lượng giác B.


Phương pháp: 
- Biến đổi A rồi thay vào B.
- Biến đổi B rồi sử dụng A.
- Biến đổi đồng thời cả hai biểu thức A, B xuất hiện biểu thức trung gian.
- Sử dụng phương pháp giải phương trình để tính các giá trị.
	Ví dụ 1: Biết  và  
a) Tính các giá trị lượng giác còn lại.
b) Tính giá trị của biểu thức: . 


Lời giải
a) Ta có  
b) Với câu b, ta có thể thay trực tiếp kết quả tính được ở ý a, cho ra kết quả. Ngoài ra ta có thể làm như sau:
 
	Ví dụ 2: Cho tam giác ABC có   
a) Tính ?
b) Tính giá trị của biểu thức: . 


Lời giải
a) Vì  nên suy ra góc  tù. Do đó  
Ta co: , .
b) Với ý b, ta có thể thay trực tiếp kết quả từ ý a. Sau đây chúng tôi nêu thêm một cách nữa như sau:
 
	Ví dụ 3: Cho các số m, n dương và số  thỏa mãn . Tính .


Lời giải
Với , ta suy ra . Khi đó  (vô lí).
Vậy .
Cách 1: (sử dụng bất đẳng thức).
Áp dụng bất đẳng thức AM-GM ta có:
.
Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi:  
Áp dụng hệ thức lượng giác cơ bản ta có:
 
 
Cách 2: Ta có thể tính  như sau:
 
Cách 3: Đặt . Khi đó (1) trở thành
 
	Ví dụ 4: 
a) Với giá trị nào của  thì biểu thức  xác định.
b) Cho góc  thỏa mãn . Tính .


Lời giải
a) Biểu thức  xác định thì 

b) Ta có:  
Cách 1:  

Từ đây sẽ dễ dàng tìm ra được  
Cách 2:  
 
Do  nên . Vậy  Dạng 3

Chứng minh, rút gọn biểu thức lượng giác
Vấn đề 1. Chứng minh đẳng thức lượng giác 
Phương pháp:
	Cách 1. Biến đổi vế phức tạp sang vế rút gọn.
Cách 2. Biến đổi cả hai vế về cùng một biểu thức trung gian.
Cách 3. Biến đổi tương đương đẳng thức cần chứng minh thành một đẳng thức đúng.
- Sử dụng các hệ thức lượng giác cơ bản.
- Chú ý tới các hằng đẳng thức đáng nhớ:
1.  
2. .
3.  
4.  
5.  


Vấn đề 2. Rút gọn các biểu thức lượng giác.
Phương pháp:
	- Đưa về cùng một loại hàm số lượng giác.
- Rút gọn đến biểu thức đơn giản nhất.
- Nếu gặp dạng phân thức thì ta thường phải biến đổi tử và mẫu duwois dạng tích rồi rút gọn cho nhân tử chung.
- Nếu gặp dạng căn thức thì thường nhân và chia cho biểu thức liên hợp, biến đổi biểu thức trong căn dạng lũy thừa rồi rút gọn.


Vấn đề 3. Chúng minh biểu thức không phụ thuộc vào biến số
Phương pháp:
	- Biến đổi và rút gọn biểu thức cho đến khi nhận được biểu thức đơn giản mà không phụ thuộc vào biến số theo yêu cầu bài toán.
- Nếu biểu thức chứa một biến số thì biến đổi nó bằng hằng số.



	Ví dụ 1: Rút gọn biểu thức sau
a)  với .
b) .
c) .


Lời giải
a) 

b)
Cách 1: 
 



		Cách 2:  
			 
		Cách 3:	 

 
	c, Đặt  Khi đó:  
 	Khi đó
	 
	 
	Ví dụ 2: Cho  khác 0 và  thỏa mãn  Chứng minh biểu thức sau không phụ thuộc vào  

                        


	Lời giải
	Ta xét các trường hợp sau:
	Nếu  Theo giả thiết ta suy ra  
	Lúc đó  không phụ thuộc vào  
Tương tự với các trường hợp  Rõ ràng rằng nếu  thì  
Ta xét trường hợp cả hai giá trị  
Ta có:  
 
 
 
	Ví dụ 3: Cho biểu thức 
 Xác định để
A không phụ thuộc vào    


Lời giải
 
 
 

 
Để A không phụ thuộc vào  điều kiện là  Dạng 4

So sánh giá trị của các “hàm” lượng giác
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, trên nửa đường tròn đơn vị (như hình vẽ) lấy hai điểm M, N sao cho  
Ta có:  
Với giả thiết  ta luôn có:  
 
Trường hợp  ta luôn có  
Trường hợp  ta luôn có:  
Khi đó  
Trường hợp  ta cũng xét tương tự.
	Ví dụ: So sánh các cặp số:
a)  và  
b)  và  
c)  và  .
d)  và  .
e)  và  


Lời giải
Theo nhận xét trên ta dễ dàng đưa ra được kết quả:
a) Do  nên  
b)  
c)  
d)  
e)  Dạng 5

Hai góc bù nhau, phụ nhau.
	Ví dụ 1: Giá trị của:
 là:
A.                B.                C.              D.  


Ta có:  
Tương tự:  
Vậy  
 
									Đáp án B.
	Ví dụ 2: Tính  
A. 1.                                B. 2.                           C. -1.                      D.  


Lời giải
Ta có:  
	 
	…
	 
Suy ra  
									Đáp án A.
	Ví dụ 3: Tính giá trị của biểu thức:
a)  
b) 
 


Lời giải
a) Do  
nên  
Lại có:   
	 
Vậy  
 
b) Ta có:  
	 
Vậy  
	Ví dụ 4: Cho tam giác ABC. Chứng minh rằng:
a)                      b)  
c) 



Lời giải
Theo giả thiết ta có:  
a) Khi đó ta có:  
b)  
c) 
 
 Dạng 6

Phương pháp lượng giác hóa để giải phương trình, bất phương trình, hệ phương trình.
	Trong một số trường hợp, nếu để nguyên dạng đại số của phương trình, bất phương trình hay của hàm số đã cho thì việc giải phương trình, bất phương trình, tìm giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của hàm số sẽ gặp chút khó khăn. Trong trường hợp đó, nếu điều kiện cho phép người ta có thể tàm cách chuyển phương trình, bất phương trình, của hàm số từ dạng đại số thành dạng lượng giác (gọi là phương pháp lượng giác hóa các hàm đại số), với hi vọng dưới dạng mới bài toán sẽ dễ giải hơn.
	Các dấu hiệu phép lượng giác hóa:
1. Nếu bài toán có (hiệ hoặc ẩn) điều kiện  thì cho phép biến đổi  
2. Nếu trong bài toán có biểu thức dạng  thì chọn phép biến đổi             STUDY TIP
Việc chọn giới hạn của góc  tùy thuộc vào giới hạn của biên x, ngoài ra còn phụ thuộc vào điều kiện cụ thể của bài toán. Các bạn cần chọn điều kiện của  thích hợp sao cho dạng lượng giác của phương trình, hàm số cho ở đầu bài có dạng đơn giản, đặc biệt là khi xuất hiện giá trị tuyệt đối.

					  
3. Nếu trong bài toán có biểu thức dạng  thì chọn phép biến đổi
					 
4. Nếu trong bài toán có biểu thức dạng  thì chọn phép biến đổi
					 
5. Nếu trong bài toán có biểu thức dạng  thì chọn phép biến đổi
						 
	Ví dụ 1: Giải phương trình:  


	Lời giải
	Điều kiện:  
	Với  thì  
	Trong trường hợp này phương trình vô nghiệm. Vậy  
	Cách 1: Phương trình (1) tương đương  
	 
	Đặt  phương trình trên trở thành:
			 
	Do điều kiện của t nên ta có  
	Kết hợp với điều kiện  là hai nghiệm của phương trình.
	Cách 2: (phương pháp lượng giác).
	Đặt  Phương trình (1) trở thành:  
	Đặt  Ta có:  
	Thay vào phương trình ta được:  
	Từ đây ta tính được  
	Như vậy  là nghiệm của phương trình:  
	Từ đây ta tính được  hoặc  
	Tương ứng ta được các nghiệm của phương trình là  
	
	Ví dụ 2: Giải phương trình:  


	Lời giải
	Điều kiện:  
	Đặt  thì phương trình trở thành:
			 
	Đặt  Áp dụng bất đẳng thức Cauchy-Schwarz ta có:
		 
	Phương trình nên trở thành:
	 
	Với  ta có:  
	Với  ta có:  
	Hay  
	Vậy phương trình có hai nghiệm là  
	
	Ví dụ 3: Cho tam giác ABC vuông tại A và ba số thực  sao cho  
Chứng minh rằng:  trong đó  


	Lời giải
	Từ giả thiết ta có:  
	Do tam giác ABC vuông tại A nên  Vậy  
	Áp dụng bất đẳng thức Cauchy-Schwarz ta có:
		 (đpcm).
	

	Ví dụ 4: Tìm giá trị lớn nhất và nhỏ nhất của biểu thức:
                      biết  


	Lời giải
	Do  nên  
	Dấu bằng xảy ra khi  hoặc  
	Vậy giá trị nhỏ nhất của P bằng 0.
	Áp dụng bất đẳng thức Cauchy-Schwarz ta có:
	 
	 
	Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi  
	Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức P bằng  Dạng 7

	Nhận dạng tam giác
	Ví dụ 1: Cho tam giác ABC không tù, thỏa mãn điều kiện:
                        
Tính các góc của tam giác ABC.


	Lời giảiSTUDY TIP
Trong bài sử dụng các công thức:
 
 
 

	Ta có:  
	 
	 
	 
	 
	Do tam giác ABC không tù nên  và  
	Do đó:  
		 
	 
	Vậy  
	
	Ví dụ 2: Tính các góc của tam giác ABC biết  và
                        


	Lời giải
	 
	 
	 
	 
	 (*)
	Do  và  nên
	 
	Ví dụ 3: Tính các góc của tam giác ABC biết
                                                  


	Lời giải
	 
	 
	 Dạng 8

	Xác định góc giữa hai vectơ
	Ví dụ: Cho lục giác đều ABCDEF ngoại tiếp đường tròn tâm O.
Tính góc:  


	Lời giải
	Do  cùng hướng nên  
	+  ngược hướng nên  
	+ Do  cùng hướng nên  
	+  nên  
	+ Do  cùng hướng nên  




					




C. Bài tập rèn luyện kĩ năng.
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Câu 1: Cho tam giác ABC đều. G là trọng tâm tam giác ABC. Khi đó góc giữa  và  bằng:
      A.      B.      C.      D. 
Câu 2: Giá trị của biểu thức  bằng:
A. 1.      B. 5.       C.        D.  
Câu 3: Cho hai góc nhọn và   Khẳng định nào sau đây sai?
A.       B.  
C.      D.  
Câu 4: Bất đẳng thức nào dưới đây là sai?
A.    B.  
C.   D.   
Câu 5: Trong hệ trục toạn độ Oxy, cho điểm  và nửa đường tròn đơn vị như hình vẽ. Gọi N là giao điểm của đoạn OM với nửa đường tròn. Tọa độ điểm N:
           [image: https://scontent.fhan3-2.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46401462_490364274784505_6428313964655935488_n.png?_nc_cat=111&_nc_ht=scontent.fhan3-2.fna&oh=d0076a89e580c2f7e6a534827ba6f83f&oe=5C74CFD8]
A.        B.  
C.               D.  
Câu 6: Trong hệ trục tọa độ Oxy, cho điểm  và nửa đường tròn như hình vẽ. Tọa độ giao điểm của đường thẳng OM với nửa đường tròn trên là:
              [image: https://scontent.fhan4-1.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46275057_322777094975870_7467189390175895552_n.png?_nc_cat=105&_nc_ht=scontent.fhan4-1.fna&oh=483dec3adf3aa9f530b863f91d81f723&oe=5C75D27A]
A.    B.   C.  D.  
Câu 7: Cho biết  Giá trị của  bằng bao nhiêu?
A.     B.  
C.     D. 
Câu 8: Cho  và  là hai góc khác nhau và bù nhau, trong các đẳng thức sau đây đẳng thức nào sai?
A.            B.  
C.          D.  
Câu 9: Cho góc  tù. Điều khẳng định nào sau đây là đúng?
A.                  B.  
C.                   D.  
Câu 10: Bất đẳng thức nào dưới đây là đúng?
A.        B.  
C.          D.  
Câu 11: Xét các khẳng định sau:
1. 
2. 
3. 
4.                               
5.  
6.  
Số khẳng định đúng là:
A. 0           B. 1.           C. 2.           D. 5.
Câu 12: Cho  và các số thực    . Mệnh đề nào sau đây đúng:
A.        B.  
C.         D.  
Câu 13: Cho biết  Tính giá trị của:
 
A.         B.       C.         D.  
Câu 14: Cho các đẳng thức sau:
a.  
b.  
c.  
d. 
 
e.  
f.  
g.  
h.  
Số đẳng thức sai
A. 1.            B. 2.              C. 4.             D. 6.
Câu 15: Cho các góc a, b, c, d thuộc  sao cho  Khi đó:  bằng:
A.             B.  
C.                  D.  
Câu 16: Biết  Giá trị của  bằng:
A.            B.            C. -1.            D. 0.
Câu 17: Cho  với k là số nguyên dương.
Giá trị của biểu thức  bằng:
A.            B.  	C.           D. 0.
Câu 18: Biểu thức  có giá trị bằng:
A. -1.             B. 0.           C. 2.            D. 1.
Câu 19: Cho  Giá trị của biểu thức:
 là:
A.       B. -13.      C.      D. 13.
Câu 20: Cho biết  Giá trị của biểu thức:  bằng:
A.      B.      C.    D. 
Câu 21: Cho  Số các giá trị của m để  
A. 0.            B. 1.          C. 2.         D. 3.
Câu 22: Biểu thức  bằng:
A.      B.  
C.      D.  
Câu 23: : Đơn giản biểu thức:

A.       B.     C.     D.  
Câu 24: Đơn giản biểu thức  ta được:
A.       B.     C.   D.  
Câu 25: Rút gọn biểu thức sau:
            
A. A=1.      B. A=2.       C. A=3.       D. A=4.
Câu 26: Rút gọn biểu thức  ta được:
A.              B.  
C.                D.  
Câu 27: Cho  Số nghiệm của phương trình  là
A. 1.         B. 0.             C. 2.            D. 3.
Câu 28: Cho tam giác ABC vuông tại A. Các cạnh của tam giác ABC thỏa mãn điều kiện:  Khi đó  bằng:
A.        B.        C.      D.  
Câu 29: Cho tam giác ABC vuông tại A, AB < AC. Trên tia đối của tia AB lấy điểm D sao cho BD = AC. Trên tia đối của tia CA lấy điểm E sao cho CE = AD. Tia DC cắt BE tại F. Khi đó  bằng:
A.      B.      C. 1.          D.  
Câu 30: Cho tam giác ABC có độ dài ba cạnh thỏa mãn hệ thức  Khi đó  bằng:
A.       B.           C. 1.         D.  
Câu 31: Cho x thỏa mãn  Tính giá trị biểu thức:  
Bạn Anh Vũ đã làm như sau:
Bước 1: Nếu  thì
          
Nếu  thì  
Bước 2: Ta có:
 
Bước 3: Do  
 
Bước 4: Vậy  là các giá trị cần tính.
Bạn Anh Vũ sai ở bước nào?
A. 1.         B. 2.            C. 3.           D. 4.



































	$2. Tích vô hướng của hai vectơ
A. Lý thuyết
1. Định nghĩa.
	Cho hai vectơ  và  đều khác vectơ  Tích vô hướng của  và là một số, kí hiệu là  được xác định bởi công thức sau:
                          


	Trường hợp ít nhất một trong hai vectơ  và  bằng vectơ  ta quy ước  
Chú ý:
	+ Với  và  khác vectơ  ta có  
+ Khi  tích vô hướng  được kí hiệu là  và số này được gọi là bình phương vô hướng của vectơ  .
Ta có:  
+  là góc nhọn.
 là góc vuông.
 là góc tù.



2. Các tính chất của tích vô hướng
Với ba vectơ  bất kì và mọi số k ta có:
+  (tính chất giao hoán);
+  (tính chất phân phối);
+  
+  
Nhận xét: Từ các tính chất của tích vô hướng của hai vectơ ta suy ra:
+  ;
+  ;
+  .
3. Định lí hình chiếu.
Cho hai vectơ    và  Gọi  lần lượt là hình chiếu của C, D trên đường thẳng AB. Khi đó:  
4. Biểu thức tọa độ của tích vô hướngSTUDY TIP
Hai vectơ   đều khác  vuông góc với nhau khi và chỉ khi:  

Trên mặt phẳng tọa độ , cho hai vectơ  
Khi đó tích vô hướng  là:
					 
5. Ứng dụng.
a) Độ dài của vectơ
Độ dài của vectơ  được tính theo công thức:
					 
b) Góc giữa hai vectơ.
Từ định nghĩa tích vô hướng giữa hai vectơ ta suy ra nếu  và  đều khác  thì ta có
			 
c) Khoảng cách giữa hai điểm.
Khoảng cách giữa hai điểm  và được tính theo công thức:
			 
B. Các dạng toán điển hìnhDạng 1

Tính tích vô hướng – Tính góc.
1. Tính tích vô hướng.
Ta có thể lựa chọn một trong các hướng sau đây:
· Hướng 1: Sử dụng định nghĩa bằng cách đưa 2 vectơ  và  cùng gốc để xác định chính xác góc  , từ đó:  
· Hướng 2: Sử dụng các tính chất và các đẳng thức của tích vô hướng của hai vectơ.
Lưu ý:
 
· Hướng 3: Nếu đề bài cho dạng tọa độ
			 
2. Tính góc. Cho hai vectơ  và . Nếu  và  đều khác  thì:
				 [image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46498063_527619931070217_7725363593780133888_n.png?_nc_cat=105&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=455116c671268dd78eadf4805c1e76fc&oe=5CB18C05]

	Ví dụ 1:Cho hình vuông ABCD tâm O, cạnh bằng a. Tính:
a)  
b)  
c)  
d)  
e)  
f)  


Lời giải:
a) Do  cùng hướng nên  
Do đó:  
b) Hai vectơ  cùng hướng, do đó  
Ta có:  
c) Hai vectơ  ngược hướng, do đó  
Suy ra  
d)  
				         
e)  
				          
f)  
	Ví dụ 2: Cho hình thang ABCD uông tại A và B có các đáy  và cạnh  
a) Tính  và  
b) Gọi I, J lần lượt là trung điểm của AB, CD. Hạ  vuông góc với AC.
Tính  và độ dài  


Lời giải[image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46505922_1170728233096535_6127073011578175488_n.png?_nc_cat=102&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=4c4df96fb0792400c7bf08905efd634c&oe=5C7DC8FD]

a) * Tính  
Cách 1: (Sử dụng định lí hình chiếu)
 
Cách 2: (Sử dụng định nghĩa)
 
 
*Tính  
Cách 1: (Sử dụng định lí hình chiếu)
Gọi E là hình chiếu của D trên BC. Khi đó:  
Cách 2: (Sử dụng định nghĩa)
 
 
*Tính  .
Ta có:  
b) Tính  .
Cách 1: (Sử dụng định lí hình chiếu).
Gọi F là hình chiếu của C trên IJ. Khi đó tứ giác IBCF là hình chữ nhật.
 
Cách 2:  
*Tính  .[image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46493255_336193453844296_4408699056495263744_n.png?_nc_cat=111&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=d42a71763d301de35edace3d8996762f&oe=5C709F27]

Ta có:  Từ đó suy ra  STUDY TIP
+ Cho tứ giác ABCD, E, E là trung điểm của AC, BD. Khi đó:  
+ Cho hai đường thẳng AB và CD. Khi đó:
 


	Ví dụ 3: Cho tứ giác ABCD có  trong đó E, F lần lượt là trung điểm của AC, BD. Tính cosin của góc giữa hai đường thẳng AB, CD. Tìm điều kiện để góc  là góc tù.


Lời giải
Ta có:  
 
Suy ra: 
Vậy  
Để  là góc tù thì  Dạng 2

Chứng minh đẳng thức vectơ
	Ví dụ 1: Cho tam giác ABC có  Gọi O, I lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp của tam giác ABC. Và R, r lần lượt là bán kính đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp tam giác ABC. Chứng minh rằng:
                      (Công thức Euler)


Lời giải
Ta có:  STUDY TIP
Ở bài toán này, ta sử dụng công thức:
 

		 
		 
 
		 
Vậy  [image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46485666_2311959715753238_1218247106775482368_n.png?_nc_cat=100&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=7fc89e0b42e85792e03b371a2a40511f&oe=5C6CD3E7]

	Ví dụ 2: Cho tam giác ABC có  . Điểm M thuộc đoạn AB. Giả sử  Chứng minh rằng:  .


Lời giải
Giả sử chân đường vuông góc H hạ từ đỉnh C nằm giữa A và M (có thể H trùng M). Ta có:
 
Tương tự ta có:  
Từ hai đẳng thức trên ta có:
 
Đặc biệt: Trường hợp M trùng với A, B thì đẳng thức vẫn đúng.
*Chú ý: STUDY TIP
Ví dụ 2 chính là định lí Stewart nổi tiếng, được Stewart chứng minh năm 1976, còn nhận xét 1, 2 chính là trường hợp đặc biệt của định lí này. Nhận xét 1, còn có tên gọi là Định lí Apollonius về trung tuyến.
Độ dài đường phân giác được tính theo công thức sau:
 
 
 

	1. Khi M trung điểm của AB, ta có:
                 
Tương tự,  
Đây là công thức trung tuyến trong tam giác ABC.
2.Khi CM là phân giác trong của góc  (M thuộc AB).
Ta có:  . Từ đó suy ra  
Theo công thức trên ta có:
 
 
Tương tự  .
Đây là công thức tính độ dài đường phân giác.

	Ví dụ 3: Cho tam giác ABC có trọng tâm G. M là một điểm bất kì.
Chứng minh rằng:  


Lời giải
Ta có:  
 
Mặt khác,  
 
Do đó, 	 
Vậy  
 
	Ví dụ 4: Cho tam giác đều ABC nội tiếp đường tròn (O;R). Chứng minh rằng với mọi điểm M ta luôn có:  


Lời giải
Do tam giác ABC đều nên O là trọng tâm tam giác.
Suy ra:  
Mặt khác, ta luôn có:  
 
Tương tự ta cũng có:  
Từ đây suy ra:
 
	Ví dụ 4: Chứng minh rằng trong hình bình hành ta có: tổng các bình phương hai đường chéo bằng tổng các bình phương của các cạnh.


Lời giải
Cho hình bình hành ABCD, ta chúng minh:  
Ta có:  
 
Do  nên  
Vậy ta có:  STUDY TIP
Giá trị không đổi
được gọi là phương tích của điểm M đối với đường tròn O và kí hiệu là  . Ta có:  
Nếu hai đường thẳng AB và CD cắt nhau taih P và  thì 4 điểm A, B, C, D cùng thuộc một đường tròn 

	Ví dụ 5: Cho đường tròn O;R và điểm M cố định,  
Một đường thẳng thay đổi qua M cắt đường tròn tại hai điểm A và B. Khi đó  


Lời giải
                     [image: https://scontent.fhan3-2.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46508033_738957173148388_5993698304054001664_n.png?_nc_cat=107&_nc_ht=scontent.fhan3-2.fna&oh=929b6abefec77859ad76763f5a96ff18&oe=5C75BBB9]
Gọi C là điểm đối xứng của A qua O . Ta có  hay B là hình chiếu của C trên AM. Khi đó ta có
 
 
 
 Dạng 3

Chứng minh hai đường thẳng vuông góc
Để chứng minh hai đường thẳng vuông góc, ta cần chứng minh tích vô hướng của chúng bằng 0:
				 [image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46483047_1943738802594882_1350733812631339008_n.png?_nc_cat=104&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=0880f58612792f41267fbb04a9c67034&oe=5CB0B99C]

	Ví dụ 1: Cho tam giác ABC cân tại A. Gọi H là trung điểm của BC. D là hình chiếu của H lên AC, M là trung điểm của HD. Chứng minh:  


Lời giải
*Cần chứng minh:  
Ta có:  và  
Do đó:  
			    
Mà  
 
 
Vậy  [image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46482308_549620212175902_1766009699355852800_n.png?_nc_cat=103&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=371f2a4b3ef59e71f1edca7a0282cbc7&oe=5C716738]

	Ví dụ 2: Cho hình vuông ABCD, điểm M nằm trên đoạn thẳng AC sao cho  Gọi N là trung điểm CD. Chứng minh rằng BMN là tam giác vuông cân.


Lời giải
Đặt  
Khi đó:  
 và  
Ta có:  
		 
		 
Vậy  và MB = MN, tam giác BMN vuông cân tại đỉnh M.[image: https://scontent.fhan4-1.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46489688_190406785201635_6907758075826929664_n.png?_nc_cat=104&_nc_ht=scontent.fhan4-1.fna&oh=47b9f26b064ecd82ed6364930cd08ed0&oe=5CAC678B]

	Ví dụ 3: Cho tứ giác lồi ABCD, hai đường chéo AC và BD cắt nhau tại O. Gọi H và K lần lượt là trực tâm các tam giác ABO và CDO. Và I, J lần lượt là trung điểm AD và BC. Chứng minh rằng:  


Lời giải
*Cần chứng minh:  
Ta có:  
Suy ra:  
		 
Vậy  
	Ví dụ 4: Cho hình chữ nhật ABCD. Kẻ  Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AK và CD.
1. Chứng minh:  
2. Tìm điều kiện của hình chữ nhật để tam giác BMN vuông cân.


*Nhận xét: - Phân tích các vectơ  theo các vectơ gốc:  [image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46513794_2292246257665084_5705242635392778240_n.png?_nc_cat=106&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=45c5275bd5c065e3c7c0665e814b93d3&oe=5C6E74DB]

		       - Chứng tỏ:  
Lời giải
1. Đặt  và  
Ta có:  
Do đó:
 
Vì  và  nên  
2. Ta có:  
 
 
 
 
 (1)
Mặt khác: Vì  nên  
Thay vào (1) ta được:  
				 
Vậy điều kiện cần và đủ để tam giác BMN vuông cân là ABCD là hình vuông.
Bài tập rèn luyện kĩ năng:
1. Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp  , D là trung điểm cạnh AB, E là trọng tâm của  Chứng minh rằng nếu: AB = AC thì  
2. Cho tam giác ABC có hai trung tuyến BM và CN. Chứng minh rằng:
					 
3. Cho tam giác cân ABC, AB = AC nội tiếp trong đường tròn tâm O. Gọi D là trung điểm cạnh AB và G là trọng tâm tam giác ADC. Chứng minh:  .
4. Cho  cân tại A. Gọi D là trung điểm cạnh AB, E là trọng tâm  Chứng minh  (I là tâm đường tròn ngoại tiếp  
5. Cho hình vuông ABCD, trên DC lấy điểm E, kẻ  M, N lần lượt là trung điểm AE và DC. Chứng minh rằng:  
6. Cho hình chữ nhật ABCD, kẻ  Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AH và DC. Chứng minh rằng:  
7. Cho hình vuông ABCD , trên AB lấy điểm P, trên AD lấy điểm Q sao cho AP = AQ. Kẻ  Chứng minh rằng:  Dạng 4

Chứng minh bất đẳng thức
Ta đã biết với hai vectơ  khác  , tchs vô hướng được định nghĩa như sau:
				 
Từ đây ta có thể rút ra một số bất đẳng thức:
			 hoặc  
Sau đây là một số ví dụ áp dụng:
	Ví dụ 1: Chứng minh rằng với mọi tam giác ABC luôn có:
                       


Lời giải[image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46495838_336718727106127_1311893688934203392_n.png?_nc_cat=105&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=4d467828d32bfaa5cb70363360402ed1&oe=5C75F4D4]

Thiết lập các đơn vị  có giá trị lần lượt vuông góc với các cạnh AB, BC, AC của  , ta được:
			 
			 
			 
Mặt khác ta luôn có:  
					 
			 đpcm.
	Ví dụ 2: Chứng minh rằng với mọi tam giác ABC luôn có:
                          


Lời giải
Ta có:  
Bất đẳng thức cần chứng minh tương đương:
			 
Đặt  Khi đó  là ba góc của một tam giác. Theo ví dụ trên ta suy ra điều phải chứng minh.
	Ví dụ 3: Chứng minh rằng với mọi tam giác ABC luôn có:
                      


Lời giải
Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác  , ta nhận được:
			 
Mặt khác:  
				          
 , điều phải chứng minh.
	Ví dụ 4: Chứng minh với mọi số thực x, y ta luôn có:
                     (*)


Lời giải
Ta có (*)  
Đặt:  Suy ra:  
Do  Suy ra  (đpcm).Dạng 5

Giải phương trình, bất phương trình, hệ phương trình
	Ví dụ 1: Giải phương trình:  


Lời giải
Điều kiện: Đặt  
Ta có:  
Ta có:  
Thử lại với x = 3, thỏa mãn. Vậy tập nghiệm của phương trình là  
	Ví dụ 2: Giải bất phương trình:  


Lời giải
Điều kiện:  Đặt  
Ta có:  
Ta có:  
Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi  
Thử lại với x = 5, thỏa mãn. Vậy tập nghiệm của phương trình là  
	Ví dụ 3: Giải hệ phương trình:  



Lời giải
Trong mặt phẳng Oxy, đặt  
Hệ phương trình trở thành:      (I).
Nếu  thì  Thay vào phương trình (3) ta có:
 
Nếu  thì từ hai phương trình đầu của hệ (I) ta suy ra  cùng phương.
Kết hợp với phương trình ba của hệ (I) ta suy ra  hoặc  
Trường hợp 1:  
Thay vào (1) ta có  .
Với  thì  
Với  thì  
Trường hợp 2:  
Thay vào (1) ta có:  
Thử lại ta thấy các bộ số  
				      
đều là nghiệm của phương trình đã cho.Dạng 6

Tìm tập hợp điểm, bài toán cực trị
Một số bài toán cơ bản:
	1. Cho đoạn thẳng AB, tập hợp các điểm M thỏa mãn:
+  là đường thẳng vuông góc với AB tại A.
+  là đường tròn đường kính AB.
2. Cho điểm I cố định và một số k. Tập hợp các điểm M thỏa mãn  là:
+ Tập rỗng nếu k < 0.
+ Là điểm I nếu k = 0.
+ Là đường tròn tâm I bán kính  nếu k > 0.


Một số ví dụ áp dụng:
	Ví dụ 1: Cho hai điểm A, B cố định. Tìm tập hợp các điểm M thỏa mãn điều kiện:  (với k là số cho trước).


Lời giải
Gọi O là trung điểm của đoạn AB. Khi đó:
			 
Theo giả thiết ta có:  
Theo bài toán cơ bản 2, ta có tập hợp các điểm M là:
+ Đường tròn tâm O (trung điểm của đoạn AB), bán kính  nếu  
+ Điểm O (trung điểm đoạn AB) nếu  
+ Tập rỗng nếu  
	Ví dụ 2: Cho hai điểm A, B phân biệt, cố định và một số thức k. Tìm tập hợp các điểm M thỏa mãn điều kiện:  


Lời giải
Gọi O là trung điểm đoạn AB và H là hình chiếu của M lên AB. Khi đó:
 
Theo giả thiết ta có:  
Vậy tập hợp các điểm M thỏa mãn điều kiện:  là đường thẳng vuông góc với AB tại điểm H cách trung điểm O của đoạn AB một khoảng được xác định bởi hệ thức:  
	Ví dụ 3: Cho hình bình hành ABCD, tâm O, M là điểm bất kỳ. Giả sử M di động trên đường thẳng  , tìm các vị trí của M để  đạt giá trị nhỏ nhất.


Lời giải
Ta có:  
 
 
 
Do  không đổi nên  đạt giá trị nhỏ nhất khi và chỉ khi  nhỏ nhất. Điều này xảy ra khi M là hình chiếu của D lên đường thẳng  Dạng 7

Xác định tọa độ trực tâm, tâm ngoại tiếp tam giác
1. Bài toán xác định tọa độ trực tâm của  khi biết tọa độ đỉnh A, B, C.
Bước 1: Giả sử  là trực tâm của tam giác ABC. Từ đây các bạn tính được tọa độ của các vectơ  .
Bước 2:  suy ra tọa độ điểm H.
2. Bài toán xác định tọa độ tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC khi biết tọa độ ba đỉnh A, B, C.
Bước 1: Giả sử  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Từ đây các bạn tính được tọa độ các vectơ  Suy ra độ dài IA, IB, IC.
Bước 2:  , suy ra tọa độ điểm I.
Ngoài ra ta cũng cần nắm dược bài toán sau:
3. Bài toán xác định tọa độ điểm K là hình chiếu của A lên đường thẳng BC.
Từ  , ta suy ra tọa độ K.
	Ví dụ: Cho tam giác ABC có điểm  
a) Tính chu vi tam giác ABC.
b) Tìm điểm M thuộc trục Oy sao cho M cách đều hai điểm A và B.
c) Tìm tọa độ trực tâm H của tam giác ABC.
d) Tìm tọa độ tâm I và tính bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.
e) Xác định tọa độ điểm N là hình chiếu của A lên đường thẳng IH.


Lời giải
a) Ta có:  
		      
		       
Chu vi tam giác ABC bằng:  
b) Do M nằm trên Oy nên  .
Ta có:  
		 
Để M cách đều A và B thì MA = MB
 
Vậy  thoar mãn yêu cầu bài toán.
c) Giả sử  là tọa độ điểm H.
Ta có:  
H là trực tâm tam giác ABC nên
 
d) Giả sử  là tọa độ của điểm I.
Ta có:  
I là tâm ngoại tiếp tam giác ABC nên
 
 
Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC bằng  
e) Giả sử  là tọa độ điểm N.
Ta có:  
Ta có:  
 






C. Bài tập rèn luyện kĩ năng


Câu 1: Cho hai vectơ  và  ngược hướng và khác vectơ  Trong các kết quả sau đây, hãy chọn kết quả đúng:
A. 			B.  
C.  			D.  
Câu 2: Cho hai vectơ  và  thỏa mãn điều kiện  và  Độ dài vectơ  
A.       B.  	C. 8.	   D. 124.
Câu 3: Cho 2 vectơ  và  thỏa mãn  và  Khi đó  bằng:
A.        B.  	C.    D.  
Câu 4: Cho 2 vectơ  và  thỏa mãn  và hai vectơ  và  vuông góc với nhau. Khi đó  bằng:
A.        B.  	C.    D.  
Câu 5: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai vectơ Khi đó  bằng:
A.          B.    	C. 1. 	   D.  
Câu 6: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai vectơ  Khi đó  bằng:
A.   B. 
C.     D. 
Câu 7: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai vectơ  Số giá trị của x để  là:
A. 0          B. 1.		     C. 2	D. 3 
Câu 8: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho 2 vectơ  Đẳng thức nào sau đây sai:
A.  
B.  
C.  
D.  
Câu 9: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai vectơ  và  
a) Biết vectơ  vuông góc với  khi đó k bằng:
A.  		B.  
C. 		D.  
b) Số các giá trị k để độ dài vectơ  bằng độ dài vectơ  là:
A. 0.         B. 1.		C. 2.	    D. 3.
c) Gọi X là tập hợp các giá trị của k thỏa mãn điều kiện góc giữa hai vectơ  và  bằng  Khi đó tập hợp X bằng:
A.  	B.  
C.  	D.  
Câu 10: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho ba vectơ  và  với  Biết rằng vectơ  vuông góc với vectơ  Khẳng định nào sau đây đúng?
A.  	B.  
C. 	D.  
Câu 11: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai vectơ  và  Vectơ  thỏa mãn điều kiện  thỏa mãn điều kiện  và  Khi đó  có tọa độ là:
A.  	B.  
C. 	D.  
Câu 12: Cho tam giác ABC đều có cạnh bằng a. Gọi H, K lần lượt là trung điểm của BC, AC. I là hình chiếu của H lên AB. Cho các mệnh đề:
 
 
 
 
 
 
Số các mệnh đề đúng trong mệnh đề nào sau:
A. 3.        B. 4.        C. 5.          D. 6.
Câu 13: Cho tam giác ABC có   
a) bằng:
     A.     B.   C.   D.  
b) Tọa độ trực tâm H của tam giác ABC là:
     A.    B.   C.   D.  
c) Tọa độ điểm I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC là:
     A.    B.     C.   D.  
d) Biết M nằm trên Oy, có tung độ bằng m và cách đều hai điểm A, C. Khi đó m bằng:
    A.  		   B.  
    C.  	     D.  
e) N nằm trên Ox và có  đạt giá trị nhỏ nhất. Khi đó, điểm N có tọa độ là:
    A.  	    B.  
    C.  	    D.  
f) Tọa độ điểm  đối xứng với A qua BC là:
    A.  	    B.  
    C.  		  D.  
g) Gọi D là điểm sao cho tam giác ABD vuông cân tại B và có tung độ dương. Khi đó, điểm D thuộc đường thẳng nào dưới đây?
     A.  	    B.  
     C.  	    D.  
Câu 14: Cho nửa lục giác đều ABCD nội tiếp đường tròn đường kính  Gọi I là trung điểm AB, H là hình chiếu của B lên AD. K là trung điểm của đoạn HD. Xét các khẳng định sau:
       
       
       
Số các khẳng định sai trong các khẳng định trên là:
A. 0.      B. 1.	C. 2.  	   D. 3.
Câu 15: Cho hai điểm  Tìm M trên tia Ox sao cho  
A.  	             B.  
C. hay       D.  
Câu 16: Bạn Tùng Chi giải bài toán: “Cho đoạn thẳng  và số  Tìm tập hợp các điểm M trong mặt phẳng thỏa mãn điều kiện: ” theo các bước sau:
Bước 1: Gọi O là trung điểm của đoạn AB. Kẻ  như hình vẽ:
[image: https://scontent.fhan3-2.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46523930_2218713515116193_6040731387105902592_n.png?_nc_cat=107&_nc_ht=scontent.fhan3-2.fna&oh=83b83d1fe1fe3d41f7b139ded48398df&oe=5C6E04CF]
Bước 2: Ta có:
 
 
 
Bước 3: Sử dụng công thức hình chiếu ta có:
 
                         
Vậy tập hợp các điểm M cần tìm là tập rỗng.
Theo các bạn, lời giải của bạn Tùng Chi sai ở bước:
A. 1.	B. 2.
C. 3.	D. Không sai.
 Câu 17: Trong mặt phẳng hệ tọa độ Oxy, cho tam giác ABC vuông tại A, ngoại tiếp đường tròn (C) tâm  có D là tiếp điểm của (C) trên cạnh AC. Đường tròn ngoại tiếp tam giác BCD cắt cạnh AB tại điểm E khác B. Các đường thẳng qua A, D và vuông góc với CE cắt các cạnh BC tại  và  Khi đó  bằng:
A.       B. 1	C. 2.      D.  
Câu 18: Cho hình vuông ABCD. Gọi M là trung điểm của cạnh BC, N là điểm trên cạnh CD sao cho CN = 2ND. Khi đó  bằng:
A.    B.  	C.  D.  
Câu 19: Cho tam giác cân tại A, AH là đường cao. Gọi D là trung điểm của AH. Kẻ HE vuông góc với CD tại E. Khi đó  bằng:
A.      B.  	    C.     D.  
Câu 20: Cho hình chữ nhật ABCD. Đường thẳng qua D vuông góc với AC cắt BC tại N. Gọi E, F lần lượt là trung điểm của CD, CN. T là điểm trên NC sao cho CN = 3NT. Đường thẳng AE vuông góc với đường thẳng:
A. DN.      B. DT.       C. DF.      D. DC.
Câu 21: Gọi S là tập nghiệm của bất phương trình:
 
Số phần tử của tập hợp S là:
A. 0.          B. 1.           C. Vô số.   D. 2.
Câu 22: Chứng minh rằng tứ giác ABCD là hình bình hành khi và chỉ khi:
 
Bước 1:  
 
 
Bước 2:  
 
Bước 3:  
Bước 4:  Điều này tương đương với tứ giác ABCD là hình bình hành
 Điều này tương đương với tứ giác ABCD là hình bình hành
Lời giải trên sai ở bước nào?
A. Bước 1.	B. Bước 2.
C. Bước 3.	D. Bước 4.
Câu 23: Cho hai vectơ  có  và  Số các số x thỏa mãn  là:
A. 0       B. 1.	C. 2.        D. 3.
Câu 24: Cho ba vectơ  khác  thỏa mãn điều kiện: (1). Gọi  Có bao nhiêu bộ  thỏa mãn điều kiện (1)?
A. 4.       B. 5.	C. 6.        D. 7.
Câu 25: Cho tam giác ABC có   Khi đó  bằng:
A.    B.  	C.  D.  
Câu 26: Cho tam giác ABC đều cạnh  Lấy các điểm M, N, P lần lượt trên các cạnh BC, CA, AB sao cho    Để  thì x bằng:
A.      B.  		C.      D.  
Câu 27: Cho hình thang cân ABCD có CD = 2AB = , AH vuông góc với CD tại H. Khi đó  bằng:
A.  	B.  
C. 	D.  
Câu 28: Cho hình thoi ABCD cạnh  ,  
Khi đó  bằng
A.  	B.  
C. 	D.  

				$3. Các hệ thức lượng trong tam giác
A. Lý thuyết
1. Một số kí hiệu
Cho tam giác ABC có  và  
	+  lần lượt là trung tuyến kẻ từ A, B, C
+  là độ dài đường cao lần lượt tương ứng với các cạnh BC, CA, AB;
+ R là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác;
+ r là bán kính đường tròn nội tiếp tam giác;
+  là nửa chu vi tam giác.
+ S là diện tích tam giác.


2. Các hệ thức lượng trong tam giác vuông
Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi H là hình chiếu của A lên BC.
Đặt  Khi đó:[image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46501466_254942681849073_1222446068667514880_n.png?_nc_cat=109&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=6bd04512eb032bffb89de9cd4e6ac595&oe=5C6A166F]

	1.  
2.  
3.  
4.  .
5.  


3. Định lí côsin
Trong tam giác ABC bất kì, ta luôn có:
				 
*Hệ quả:
 STUDY TIP
Định lí cosin được sử dụng để giải tam giác khi biết hai cạnh và một góc hoặc khi biết cả ba cạnh của tam giác.

*Nhận xét: Định lí này cho phép ta xét được tam giác nhọn, tù hay vuông thông qua các yếu tố cạnh của tam giác.
		A nhọn  
		A tù       
		A vuông  
Từ đây đưa đến cách nhận dạng tam giác ABC thông qua yếu tố cạnh của nó.[image: https://scontent.fhan3-1.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46503864_251812195490687_1148938038403923968_n.png?_nc_cat=102&_nc_ht=scontent.fhan3-1.fna&oh=574485b21b01489edb8ab5b45b5cbcb5&oe=5C7A7FFF]

	-Tam giác ABC có 3 góc nhọn  .
-Tam giác ABC có 1 góc tù       .
-Tam giác ABC có 1 góc vuông  .


4. Định lí sin.
Trong tam giác ABC bất kì, ta luôn có:
			 
Định lí sin được dùng để giải tam giác khi biết góc và độ dài cạnh đối diện và biết một góc hoặc một cạnh khác. Các bạn linh hoạt sử dụng định lí cosin và định lí sin để giải tam giác khi có các thông tin hợp lí.
5. Độ dài đường trung tuyến
			 [image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46495803_317414458845391_8059911137770078208_n.png?_nc_cat=106&_nc_ht=scontent.fhan3-3.fna&oh=da7063b08b79c6b24e213d2045405242&oe=5C7F4B0B]

*Nhận xét: 		 
6. Công thức tính diện tích tam giác 
 
	 
 
 
 
 
 
*Nhận xét: Từ định lí cosin và công thức tính diện tích ta có thể xây dựng được công thức sau: 
 
 Tương tự:  Dạng 1

B. Các dạng toán điển hình.
[bookmark: _GoBack]Giải tam giác

	Ví dụ 1: Cho tam giác ABC có  và  Độ dài cạnh BC là:
A. BC=                   B.    
C.                   D.   


Lời giảiSTUDY TIP
Cách 1: Biết độ dài 2 cạnh và 1 góc trong tam giác, ta sử dụng định lí cosin.
Cách 2: Ta biết độ dài cạnh và góc đối diện và biết một cạnh khác, ta sử dụng định lí sin.

Cách 1: Áp dụng định lí cosin trong tam giác ta có:  
 
Cách 2: Áp dụng định lí sin trong tam giác ta có:
	 hoặc  [image: https://scontent.fhan3-1.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46485259_2271387116414243_5537200854525804544_n.png?_nc_cat=102&_nc_ht=scontent.fhan3-1.fna&oh=fe036b864d0d5b078e9587f80896574f&oe=5C7090D8]

· Với  suy ra  Ta có:
		 
· Với  suy ra  Ta có:
		 
	
	Ví dụ 2: Tam giác ABC có  Điểm M thuộc đoạn BC sao cho MC = 2MB.
a) Cosin của góc có số đo lớn nhất bằng:
A.               B.                 C.           D.  
b) Độ dài cạnh AM là:
A.    B.      C.   D.  


	Lời giải
a) Do  nên  có số đo lớn nhất.STUDY TIP
1. Cho a, b, c là độ dài ba cạnh của tam giác. Giả sử a > b> c thì
 
2. Bài toán tổng quát hơn như sau: Cho tam giác ABC, gọi M là điểm trên BC sao cho  Khi đó:  
 
	Ý b ứng với  

Áp dụng định lí cosin trong tam giác ta có:
			 
								Đáp án A.
b) Áp dụng định lí cosin trong tam giác ABC ta có:
 
Ta có:  
Áp dụng định lí cosin trong tam giác ABM ta có:
										Đáp án C. 
Nhận xét: Cho tam giác ABC, gọi M là điểm trên BC sao cho  Khi đó:
			 
Chứng minh: Ta có:
 
 
		 
 
*Tính diện tích tam giác, bán kính đường tròn nội tiếp, đường tròn ngoại tiếp tam giác. Công thức tính độ dài đường trung tuyến


	Ví dụ 3: Tam giác ABC có hai đường trung tuyến BM, CN vuông góc với nhau và có BC = 3, góc  
a) Diện tích tam giác ABC là:
A.                                  B.  
C.                                    D.  
b)  Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác là:
      A.                       B. 3.                      C.                 D.  
c) Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC là:
      A.                                B.  
      C.                                D.  
d) Giả sử  Độ dài đường trung tuyến ứng với góc C bằng:
      A.       B.        C.                  D.  


Lời giải
a) Ta có:  
Do tam giác BMC vuông tại M nên
 
 
Áp dụng định lí cosin trong tam giác ABC ta có:
 
 
									Đáp án A.
b) Ta có:  
									Đáp án B.
c) Thay ý a) ta có:  
Theo công thức tính diện tích tam giác ta có:  
								Đáp án C.
d) Do  nên  
Ta có:  là nghiệm phương trình:  
Suy ra  
Cách 1: 
Gọi N là trung điểm của AB. Áp dụng định lí cosin trong tam giác ACN ta có:
 
 
Cách 2: Áp dụng công thức độ dài đường trung tuyến ta có:
		 
									Đáp án A.
	Ví dụ 4: Tam giác ABC có  là đường cao kẻ từ B và  Bán kính đường tròn ngoại tiếp R của tam giác ABC được tính theo a, b và  là:
A.         B.  
C.          D.  


Lời giải
Xét tam giác  có:  
Diện tích tam giác ABC bằng:  
Lại có:  
Áp dụng định lí cosin trong tam giác ABC ta có:
 
Vậy  
									Đáp án A.
	Ví dụ 5: Tam giác ABC có AB = 5, AC = 8 và  Tính bán kính đường tròn nội tiếp tam giác đã cho.
A.               B.               C.             D.     


Lời giải
Áp dụng định lí cosin cho tam giác ABC ta có:
			 
		Cách 1: Diện tích tam giác ABC là:  
		Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC là:  
		Cách 2: Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC:
		 
											Đáp án C.Dạng 2

		Nhận dạng tam giác
	Ví dụ 1: Cho tam giác ABC thỏa mãn điều kiện . Khi đó tam giác ABC là:
A. Tam giác vuông.                                             B. Tam giác cân tại A.
C. Tam giác cân tại B.                                          D. Tam giác cân tại C.


							Lời giải
		Ta có:  
	Khi đó:
	
	 
	 
	 
		-Nếu  thì A = B.
		-Nếu  thì theo định lý sin cho tam giác ABC ta có:
		 
		Như vậy ở cả hai trường hợp ta đều suy ra tam giác ABC cân tại C.
											Đáp án D.
	Ví dụ 2: Cho tam giác ABC thỏa mãn  Tam giác ABC là:
A. Tam giác vuông.                             B. Tam giác đều.
C. Tam giác tù có góc A bằng 1200.     D. Tam giác nhọn có góc A bằng 600.


						        Lời giải
		Từ giả thiết:
		
				 
		Mặt khác:  Từ đó suy ra:  
		Vậy tam giác ABC là tam giác tù có góc A bằng  
											Đáp án C.Dạng 3

		Chứng minh các hệ thức, bất đẳng thức tam giác
		
	Ví dụ 1: Hai đường phân giác BD và CE của tam giác vuông ABC  cắt nhau tại I. Khi đó, đẳng thức nào sau đây là đúng?
A. BD.CE = 2BI.CI.                                  B. BD.CE = BI.CI
C. 2BD.CE = BI.CI.                                    D. 2BD.CE = 3BI.CI.


							Lời giải
		Vì  nên trong tam giác BIC ta có:
		 
		Do đó:  
		Lại có:  
		Thay (2) vào (1) ta có:  
		(điều ngược lại cũng đúng)
											Đáp án A.
	Ví dụ 2: Cho tam giác ABC. Điều kiện cần và đủ để tồn tại một điểm D trên cạnh BC sao cho  là:
A.                                    B.  
C.                                   D.  


							Phân tích
		Xét tam giác ABC cân (các bạn có thể cho tam giác ABC đều cũng được) và 		D là trung điểm của BC. Khi đó:  và 
. Nên . Do đó ta sẽ suy nghĩ tới việc lựa chọn đáp án trả lời là A.
					Lời giải
Nếu tam giác ABC vuông hoặc cân tại A thì kết luận ở đề bài là hiển nhiên đúng. Xét tam giác ABC có 3 góc nhọn (trường hợp tam giác ABC có một góc tù được giải tương tự).
Gọi E là giao điểm của AD với đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Khi đó ta có: BD.CD = AD.DE nên điều kiện  tương tự với điều kiện  hay  (O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC).
Vậy điều kiện cần và đủ để tồn tại điểm D thỏa mãn yêu cầu bài toán là đường kính AO cắt BC hay  trong đó I là trung điểm của OA và M là chân đường vuông góc hạ từ I xuống BC.
Kẻ  thì:
 
Vậy điều kiện  tương đương với  
 
									Đáp án A.STUDY TIP
Với  ta dễ dàng suy ra  nên ta suy ra  Suy ra  Suy ra B, C bị loại. Bất đẳng thức trong tam giác:  Suy ra D bị loại.

	Ví dụ 3: Cho tam giác ABC có  Khẳng định nào sau đây là đúng:
A.                                    B.  
C.                                     D.  


					Lời giải
Ta có:  
 
Tương tự  
Thế (2) vào (1) ta có:  
Vậy 
									Đáp án A.
	Ví dụ 4: Cho ngũ giác đều ABCDE có tâm O. Chứng minh rằng:
                                     


                                                              Lời giảiSTUDY TIP
- Có rất nhiều cách giải quyết bài toán này. Chúng tôi xin giới thiệu hai cách có sử dụng tích vô hướng.
- Cho hai vecto  không cùng phương. Một vecto  thỏa mãn điều kiện  và  thì  .

Cách 1: Vì ABCDE đều nên  
 
Cộng từng vế của các đẳng thức trên ta có:
 	
Tương tự ta chứng minh được  mà  là hai vecto không cùng phương nên (điều phải chứng minh).
Cách 2: Do ABCDE đều nên OA = OB = OC = OD = OE. Do đó:
 
							 
 
Chứng minh tương tự ta cũng có:  
Do đó  
Tương tụ ta chứng minh , mà  là hai vecto không cùng phương nên  (điều phải chứng minh)
Nhận xét: Từ bài toán này, ta suy ra một điều khá thú vị đó là:
.Dạng 4

Chứng minh bất đẳng thức
	Ví dụ 1: Cho  có diện tích bằng  Gọi a,b,c lần lượt là độ dài các cạnh BC, CA, AB và  là các chiều cao xuất phát lần lượt từ các đỉnh A,B,C. Chứng minh rằng   


					Lời giải
Ta có:  
 
Bất đẳng thức 
Áp dụng bất đẳng thức AM – GM ta có:
 (điều phải chứng minh)
	Ví dụ 2: Cho tam giác ABC, có AB = c, BC = a, AC = b.
a) Khi đó a,b,c cùng là nghiệm của phương trình:
A.  
B.  
C.  
D.  
b) Khẳng định nào sau đây là đúng?
A.                                         B.  
C.                                          D.  


					Lời giảiSTUTY TIP
Đường tròn nội tiếp tam giác ABC tiếp xúc với ba cạnh BC, CA, AB lần lượt tại D, E, F. Khi đó       

Áp dụng định lý sin trong tam giác ABC ta có:

Theo công thức bán kính nội tiếp tam giác ta có: 
			 
Từ (1) và (2) suy ra:  
Từ đó:  STUDY TIP
Định lý Viet: Cho a,b,c là 3 nghiệm của 

Khi đó: 


Vậy a là nghiệm của phương trình ở đáp án A. Tương tự ta cũng chứng minh được b,c là nghiệm của phương trình ở đáp án A.
									Đáp án A.
b) Theo ý a, ta có:  
Mặt khác :

											Đáp án A.
	Ví dụ 3: Chứng minh rằng:  với mọi a,b,c > 0


							Lời giải
[image: 45734169_312124966287102_3997335038868848640_n]
Từ điểm O lấy OA = a, OB = b, OC = c sao cho:  
		Áp dụng định lý côsin cho các tam giác OAB, OBC, OCA ta có:
		 
		 
		 
		Lại có:  
		Dấu “=” xảy ra  A,B,C thẳng hàng  
		Bài tập rèn luyện kĩ năng:
1. Cho  có độ dài các cạnh lần lượt là a,b,c và S là diện tích. Các trung tuyến và đường cao lần lượt xuất phát từ các đỉnh A,B,C là  và  Chứng minh rằng:
 và  
2. Cho . Chứng minh rằng: Trong đó: a,b,c lần lượt là độ dài 3 cạnh BC, CA, AB; p là nửa chu vi và r là bán kính đường tròn nội tiếp .
3. Trong  cho bán kính đường tròn ngoại tiếp và nội tiếp lần lượt là R, r. Chứng minh:  
4. Cho  có độ dài 3 cạnh BC, CA, AB lần lượt là a,b,c và S là diện tích. Chứng minh rằng:  
5. Cho  có độ dài 3 cạnh BC, CA, AB lần lượt là a,b,c và S là diện tích. Chứng minh rằng:  

C. Bài tập rèn luyện kĩ năng
Xem đáp án chi tiết tại trang 389


Câu 1: Cho  có 
a) Độ dài cạnh a là:
A.    B.    C.    D. 
b) Diện tích của tam giác ABC là:
A.    B.      C. 12.         D. 6.
c) Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC:
A.     B. 
C.     D.
d) Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC:
A.  		B.  	
C.  	D.  
Câu 2: Một tam giác có ba cạnh là 52, 56, 60. Gọi R, r lần lượt là bán kính đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp tam giác. Khi đó R.r bằng:
A. 260.	      B. 520.     C. 1040.      D. 130.
Câu 3: Cho tam giác ABC có  Đường cao  của tam giác ABC là:
A.     B. 8.        C.       D. 
Câu 5: Cho tam giác ABC. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A.  C.          
B.  	     D.  
Câu 6: Tam giác ABC có cosB bằng biểu thức nào sau đây?
A.  	B.  
C.  	D. 
Câu 7: Cho có  Khi đó:
A. Góc  
B. Góc  
C. Góc  
D. Không thể kết luận được gì về góc C.
Câu 8: Cho , biết  và . Để tính diện tích S của , một học sinh làm như sau:
(I) Tính  
(II) Tính 
 
(III) Tính
 
(IV) Tính
 
 
 
Học sinh đó bắt đầu làm sai từ bước nào?
A. (I).	    B. (II).        C. (III).	    D. (IV).
Câu 9: Khoảng cách từ A đến B không thể đo trực tiếp được vì phải đi qua một đầm lầy. Người ta xác định được một điểm C mà từ đó có thể nhìn được A và B dưới một góc . Biết CA = 250m, CB = 120m. Khoảng cách AB bằng bao nhiêu?
A. 266m.    B. 255m.	C. 166m.  D. 298m .
Câu 10: Hai chiếc tàu thủy cùng xuất phát từ vị trí A, đi thẳng theo hai hướng tạo với nhau một góc  Tàu thứ nhất chạy với tốc độ 30km/h, tàu thứ hai chạy với tốc độ 40km/h. Hỏi sau 2 giờ hai tàu cách nhau bao nhiêu km?
A. 13.	    B.     C.    D. 15.
Câu 11: Từ một đỉnh tháp chiều cao  người ta nhìn hai điểm A và B trên mặt đất dưới các góc nhìn  và . Ba điểm A,B,D thẳng hàng. Khoảng cách AB gần giá trị nào nhất?
A. 71m.   B. 13m.        C. 79m.      D. 40m.
Câu 12: Cho các điểm , . Diện tích  bằng bao nhiêu?
A.      B. 13.	C. 26.          D.   
Câu 13: Cho tam giác ABC thỏa mãn:  Khi đó:
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 14: Cho tam giác ABC, biết   Tính góc A?
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 15: Tam giác ABC có   Tính AC?
A. 68.	     B.168.        C. 118.	       D. 200.
Câu 16:  Cho . Gọi  là độ dài các đường trung tuyến lần lượt ứng với các cạnh  Giá trị nhỏ nhất  bằng
A.       B.      C.       D.   
Câu 17: Cho tam giác ABC vuông tại A, có  Hai phân giác   cắt nhau tại R, AR cắt  tại M. Khoảng cách từ M tới BC theo a và b bằng
A.  	B.  
C.  D. 
Câu 18: Cho tam giác ABC vuông tại A có đường tròn nội tiếp tiếp xúc với cạnh huyền BC tại M và  (m,n cho trước). Diện tích tam giác ABC theo m,n là:
A. mn.        B. 2mn.     C. m + n.    D. 4mn.
Câu 19: Đường tròn tâm O nội tiếp xúc với cạnh AB tại D. Biết AC.BC = 2AD.BD. Tam giác ABC là:
A. Tam giác đều.	
B. Tam giác vuông tại A.
C. Tam giác vuông tại B.
D. Tam giác vuông tại C.
Câu 20: Cho tam giác ABC vuông tạo A và Gọi O là trung điểm của BC, I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác, . Tỉ số  bằng
A.            B.            C.         D.  
Câu 21: Xét tam giác ABC thay đổi, cân tại A, nội tiếp đường tròn  cho trước. Kẻ BH vuông góc với AC tại H. BH đạt giá trị lớn nhất khi và chỉ khi  bằng
A. 1.        B.           C.       D.  
Câu 22: Cho tam giác nhọn ABC, lấy E thuộc cạnh BC sao cho tam giác ABE cân tại E. Đường tròn ngoại tiếp tam giác ACE cắt AB tại D và  Đường tròn ngoại tiếp tam giác BDE tâm J và có bán kính  I là trung điểm của đoạn AC. Độ dài đoạn IJ bằng:
A.     B.        C.        D.  
Câu 23: Cho hình thang vuông ABCD (vuông tại A và B),  Khi đó  bằng
A.  	B.  
C.  	D.  
Câu 24: Cho tam giác ABC vuông tại A  có  Đường tròn nội tiếp tam giác ABC có bán kính bằng 1. Khi đó  bằng
A.        B.         C. 1.         D.   
Câu 25: Chọn một mảnh giấy hình chữ nhật kích thước 15cm x 20cm, ta gấp nó dọc theo một đường chéo. Diện rích phần chung của hai nửa mảnh giấy bằng
A.  		B. 
C. 		D.  
Câu 26: Cho tam giác ABC có tâm đường tròn nội tiếp là I. Gọi  lần lượt là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC, IBC, ICA, IAB. Biết R1 + R2 + R3 = 3R. Khi đó tam giác ABC là:
A. Tam giác đều.
B. Tam giác vuông.
C. Tam giác cân có  tù.
D. Tam giác bất kỳ.
Câu 27: Cho tam giác ABC, có độ dài đường cao  và số đo góc CAH bằng ba lần số đo góc BAH. Diện tích tam giác ABC bằng
A. 		B.  
C.  hoặc  D. 
Câu 28: Cho tam giác ABC có  (M là trung điểm của BC).
a) Khi đó  bằng
A.       B.  	  C.      D.   
b) Diện tích tam giác ABC bằng
A.       B.        C.     D.  
Câu 29: Cho tam giác ABC nhọn. Giá trị của biểu thức sau 
 thuộc khoảng
A.  		   	B.  
C.  			D.  
Câu 30: Xét nội tiếp đường tròn (O) cho trước. Các trung tuyến xuất phát từ A, B, C cắt đường tròn (O) tương ứng tại M, N, P. Biểu thức đạt giá trị nhỏ nhất khi và chỉ khi tam giác ABC là
A. Tam giác đều.
B. Tam giác vuông.
C. Tam giác cân có  tù.
D. Tam giác vuông cân.
Câu 31: Cho tam giác ABC. AM, BN, CP là các đường phân giác trong (  ) của tam giác đó. Để PM vuông góc với NM thì số đo của  bằng
A.      B.      C.       D.   
Câu 32: Xét hình chữ nhật ABCD và điểm M di động trên BC. Phân giác góc DAM cắt BC tại N.  đạt giá trị nhỏ nhất khi điểm M:
A. Trùng điểm B.
B. Trùng điểm C.
C. Trùng với trung điểm của BC.
D. Trùng với giao điểm của phân giác trong góc  với BC.
Câu 33: Để đo chiều cao từ mặt đất đến đỉnh cột cờ của một kỳ đài trước Ngọ Môn (Đại Nội – Huế), người ta cắm hai cọc AM và BN cao 1,5 mét so với mặt đất. Hai cọc này song song và cách nhau 10 mét và thẳng hàng so với tim cột cờ (Hình vẽ minh họa). Đặt giác kế tại đỉnh A và B để nhắm đến đỉnh cột cờ, người ta được các góc lần lượt là  và  so với đường song song với mặt đất. Chiều cao của cột cờ (làm tròn 0,01 mét) là:
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A. 54,33 m.		B. 56,88 m.
C. 55,01 m.		D. 54,63 m.
Câu 34: Cho tam giác ABC thỏa mãn:                            Khi đó ABC là một tam giác
A. Tam giác vuông.
B. Tam giác cân.
C. Tam giác vuông hoặc cân.
D. Tam giác đều.
Câu 35: Cho ngoại tiếp đường tròn tâm O và  Khi đó  bằng
A.  		B.  
C.  	D.  
Câu 36: Cho tam giác ABC và số thực m. Trên các cạnh BC, CA và AB của tam giác, lần lượt lấy các điểm . Gọi  và  tương ứng là diện tích của các  và  Biết  đạt giá trị lớn nhất, . Khi đó m bằng
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 37: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường tròn tâm O bán kính R (R > 0, R không đổi). Gọi A và B lần lượt là các điểm di động trên tia Ox, Oy sao cho đường thẳng AB luôn tiếp xúc với đường tròn đó và diện tích tam giác OAB nhỏ nhất. Tọa độ của các điểm A, B lần lượt là
A.  
B.  
C.  
D.  
Câu 38: Cho  có   và diện tích là S. Kí hiệu  lần lượt là độ dài của các đường trung tuyến kẻ từ các đỉnh A, B, C. Biết . Gọi O và G lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp và trọng tâm tam giác ABC; M là trung điểm của BC. Xét các khẳng định sau:
1.  
2.  không nhọn.
3.  
Số các khẳng định đúng là:
A. 0.            B. 1.            C. 2.          D. 3.
Câu 39: Muốn đo chiều cao của tháp chàm Por Klong Garai ở Ninh Thuận người ta lấy hai điểm A và B trên mặt đất có khoảng cách AB = 12m cùng thẳng hàng với chân C của tháp để đặt hai giác kế. Chân của giác kế có chiều cao . Gọi D là đỉnh tháp và hai điểm A1,B1 cùng thẳng hàng với C1 thuộc chiều cao CD của tháp. Người ta đo được góc  và . Chiều cao CD của tháp là
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A. 22,77 m.		B. 21,47 m.
C. 21,77 m.		D. 20,47 m.
Câu 40: Tam giác ABC có đặc điểm gì nếu 
	 .
A. Tam giác đều.
B. Tam giác có  
C. Tam giác có 
D. Tam giác có 
Câu 41: Cho tam giác ABC. Xét các khẳng định sau:
a)  
b) 
c)  
	 
d)  
e)  
f)  
Số khẳng định sai là:
A. 0.           B. 1.           C. 3.         D. 4.
Câu 42: Một thợ lặn có vị trí cách mặt nước 8m, một con tàu đắm ở góc  Sau khi cùng xuống tới một điểm cao hơn 14m so với đáy đại dương, thợ lặn nhìn thấy con tàu đắm ở góc . Chiều sau của con tàu đắm gần giá trị nào nhất?
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A. 24,979 m.		B. 32,964 m.
C. 32,979 m.		D. 33,25 m.
Câu 43: Đầu của các tổng thống ở Mount Rushmore cao 18 mét. Một du khách nhìn thấy đỉnh đầu của George Washington ở góc cao  và cằm của ông ở góc cao  Chiều cao của múi Rushmore gần giá trị nào nhất?
[image: 45743449_1435764496527094_1585666706951372800_n]
A. 182,753 m.		B. 99,649 m.
C. 99,9 m.		D. 168,055 m.
Câu 44: Nhìn vào bản thiết kế dưới, góc  gần giá trị nào nhất?
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A.  	B. 
C. 	D. 
Câu 45: Cho tam giác ABC vuông tại A. Chia cạnh huyền BC có độ dài bằng a thành n đoạn bằng nhau (n lẻ). MN là một trong n đoạn thẳng đó biết  và trung điểm thuộc đoạn thẳng MN. Khi đó độ dài đường cao AH của tam giác ABC bằng
A.  
B.  
C.  
D.  
Câu 46: Dựa vào thiết kế bên dưới, góc giữa EF với AE gần giá trị nào nhất?
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A.  	B.  
C.  	D. 
Câu 47: Trong sơ đồ, chùm sáng hướng vào gương màu xanh, phản xạ vào gương màu đỏ và sau đó phản xạ vào gương màu xanh như hình vẽ. Biết  . Khi đó đoạn PT bằng
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A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 48: Cho các số thực dương x, y, z thỏa mãn hệ phương trình  Giá trị của biểu thức  là
A. 120.        B. 121.      C. 122.      D. 123.
Câu 49: Số các giá trị của tham số m  (m> 0) để hệ  có nghiệm  là
A. 0.            B. 1.           C. 2.       D. Vô số. 
Câu 50: Cho các số thực x,y,z với y > 0 thỏa mãn  Giá trị của biểu thức  bằng
A. 2.           B. 3.            C. 4.       D. 5.
Câu 51: Cho các số thưc dương  x,y,z thỏa mãn  Giá trị của biểu thức  bằng
A. 10.          B. 11.         C. 12.     D. 13. 
Câu 52: Số nghiệm của phương trình   là
A. 0.            B. 1.           C. 2.       D. 3.  









Câu 1: Cho tam giác ABC có hai trung tuyến  và  vuông góc với nhau. Giá trị của  bằngBÀI KIỂM TRA CHỦ ĐỀ IX

A.  		B.  
C.  			D.  
Câu 2: Cho tam giác ABC có G là trọng tâm, I là tâm nội tiếp tam giác ABC. Biết  và . Giá trị của  bằng
A.  	B. 	  C.    D.  
Câu 3: Trong tam giác ABC có trung tuyến CM vuông góc với phân giác trong AL và  Khi đó góc  bằng
A.  	B.     C.      D.  
Câu 4: Cho tam giác ABC. Điểm M thỏa mãn điều kiện  Tập hợp các điểm M là
A. Đường thẳng qua tâm ngoại tiếp tam giác ABC và vuông góc với đường thẳng  là giá của vectơ  
B. Đường thẳng qua tâm ngoại tiếp tam giác ABC và vuông góc với đường thẳng  là giá của vectơ 
C. Đường thẳng qua tâm ngoại tiếp tam giác ABC và vuông góc với đường thẳng  là giá của vectơ 
D. Đường thẳng qua tâm ngoại tiếp tam giác ABC và vuông góc với đường thẳng BC.
Câu 5: Cho  thỏa mãn  trong đó  ABC là tam giác 
A. Vuông.		  B. có góc  tù.
C. có ba góc nhọn	  D. có góc  tù.
Câu 6: Cho tam giác ABC vuông tại A. Gọi I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác. Xét các mệnh đề
a.  
b.  
c.  
Số các mệnh đề đúng
A. 0.         B. 1.           C. 2.          D. 3.
Câu 7: Cho tam giác ABC có  Gọi D là điểm trên đoạn BC sao cho  và  Góc  bằng
A.      B.       C.    D.  
Câu 8: Cho hình thang ABCD có đáy lớn  đáy bé  Giả sử AC vuông góc với BD và BC cắt DA tại Q sao cho  Diện tích hình thang ABCD bằng
A.  		B.  
C.  	D.  
Câu 9: Cho , P là điểm nằm trong tam giác sao cho  Biết  và  (m,n là hai số tự nhiên, nguyên tố cùng nhau). Tổng  bằng
A. 463.		B. 631.
C. 346.		D. 136.
Câu 10: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho hai điểm như hình vẽ. Biết tam giác OAB đều. Khi đó  bằng
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A. 1248.		B. 135.
C. 315.		D. 513.
Câu 11: Cho tam giác ABC không tù có  và  Gọi O, I lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp tam giác ABC. Biết  Khi đó  bằng
A. hoặc   
B. hoặc   
C. hoặc   
D. hoặc   
Câu 12: Cho  thỏa mãn tính chất: Có điểm P nằm trong tam giác sao cho . Khi đó tam giác ABC:
A. Cân tại C.	B. Vuông.
C. Đều.		D. Cân tại B.
Câu 13: Cho tam giác ABC có   và  Khi đó BC bằng
A. 2.       B. 3.        C. 4.          D. 6.
Câu 14: Cho tam giác ABC có   Tọa độ trực tâm H của tam giác ABC là
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 15: Cho  Gọi  là góc giữa  và . Giá trị nguyên lớn nhất của  sao cho  là góc tù là
A.       B.        C. 0.       D. 1.
Câu 16: Cho tam giác ABC vuông cân tại A và nội tiếp đường tròn tâm O bán kính R. Gọi r là bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC. Tính  
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 17: Cho tam giác ABC vuông cân tại A có  Hai đường trung tuyến BN và CM cắt nhau tại G. Diện tích tam giác GMN là
A. 25.			B.  
C.  			D.  
Câu 18: Cho tam giác ABC có   Mệnh đề nào sau đây là đúng?
A. Nếu  thì  vuông.
B. Nếu  thì  tù.
C. Nếu  thì  nhọn.
D. Nếu  thì  nhọn.
Câu 19: Cho tam giác ABC có   Tính  
A.        B.        C.       D.  
Câu 20: Cho tam giác ABC có   Tính diện tích tam giác ABC.
A. 24.       B. 48.       C. 12.   D.  
Câu 21: Cho tam giác ABC có   Độ dài đường phân giác trong góc A là
A.  	B.  
C.  	D.  
Câu 22: Cho hình thang cân ABCD, đáy lớn  đáy nhỏ bằng đường cao, đường chéo vuông góc với cạnh bên. Diện tích của hình thang cân đó bằng
A.  	B.  
C.  	D.  
Câu 23: Cho tam giác ABC có   G là trọng tâm tam giác ABC. Giá trị  là
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 24: Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy, cho  với   Diện tích của tam giác ABC bằng
A.         B.        C.        D.  
Câu 25: Cho tam giác ABC không vuông ( đặt ). Giá trị  bằng
A.  	B.  
C.  		D.  
Câu 26: Cho  có   Độ dài chiều cao  bằng
A. 1.         B. 2.        C.     D.  
Câu 27: Trong tam giác ABC có   Diện tích đường tròn nội tiếp tam giác ABC bằng
A.  
B. 
C.  
D.  
Câu 28: Cho  Xác định mệnh đề đúng?
A.  
B.  
C.  
D.  
Câu 29: Biểu thức
 
(với ) được rút gọn thành
A. 1.	      B.  
C.    D.  
Câu 30: Cho  có   Tọa độ điểm M trên đường thẳng BC sao cho  và  là
A.  	B.  
C.  	D. Không có M.
Câu 31:  Khi đó giá trị của n bằng
A. 20.        B. 21.       C. 23.       D. 22.
Câu 32: Trong tam giác ABC, các đường trung tuyến AD và CE có độ dài lần lượt là 18, 27. Biết  Đường thẳng CE cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC tại điểm thứ hai F. Diện tích tam giác AFB bằng  (trong đó m,n là các số nguyên dương và n không chia hết cho bình phương của bất kì số nguyên tố nào). Tính  ?
A. 60.        B. 61.        C. 62.      D. 63. 
Câu 33:  Cho tam giác ABC vuông tại B. AD là phân giác trong của góc . Trên AB, AC lần lượt lấy các điểm E và F, biết  G là giao điểm của AD với EF. Diện tích của tứ giác DCFG gần giá trị nguyên nào nhất?
A. 146.      B. 147.    C. 148.    D. 149.
Câu 34: Cho tam giác ABC đều, ABC có độ dài cạnh bằng 1. Dựng ra phía ngoài tam giác các hình vuông ABDE, BCHI, CAFG. Diện tích lục giác DEFGHI bằng
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A.  	B.  
C.  		D.  
Câu 35: Sáu hình lục giác đều được đặt xung quanh một lục giác đều cạnh bằng 1. Diện tích của tam giác ABC bằng bao nhiêu?
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A.  		B.  
C.  	D.  
Câu 36: Trong hình chữ nhật ABCD có  Các điểm E,F nằm trên đoạn AB sao cho DE,DF chia  thành ba góc bằng nhau như hình vẽ. Tỉ số diện tích tam giác DEF so với diện tích hình chữ nhật ABCD là bao nhiêu?
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A.  	B.  
C.  		D.  
Câu 38: Trên đoạn thẳng AC lấy điểm B sao cho  Lấy hai điểm D,E nằm cùng phía đối với đường thẳng AC sao cho các tam giác ABD, BCE là hai tam giác đều. Gọi M là trung điểm của đoạn AE, N là trung điểm của đoạn CD. Diện tích của tam giác BMN bằng  Khi đó  bằng
A. 508.     B. 507.    C. 506.     D. 505.
Câu 39: Biết  trong đó m và n là các số nguyên lớn hơn 1 và  và  Tính  
A. 90.        B. 91.      C. 92.       D. 93.  
Câu 40: Tam giác ABC có độ dài các cạnh  Hình chữ nhật PQRS có đỉnh P nằm trên cạnh AB, đỉnh Q nằm trên cạnh AC và hai đỉnh R,S nằm trên cạnh BC. Với điều kiện  thì diện tích PQRS có thể biểu diễn dưới dạng một đa thức bậc hai  với hệ số  trong đó m và n là hai số nguyên dương nguyên tố cùng nhau. Tính  
A. 161.     B. 160.     C. 162.    D. 163. 
Câu 41: Trong tam giác ABC có   Trên các đoạn AB, BC, CA lấy lần lượt các điểm D, E, F sao cho  ( trong đó  là các số dương thỏa mãn   trong đó  là số nguyên dương nguyên tố cùng nhau. Tính 
A. 60.       B. 61.       C. 62.        D. 63. 
Câu 42: Cho  có   D và E lần lượt nằm trên AB và AC sao cho DE song song với BC và đi qua tâm nội tiếp . Giả sử  trong đó m, n là các số nguyên dương, nguyên tố cùng nhau. Tính 
A. 923.    B. 924.     C. 925.     D. 926.
Câu 43: Cho tam giác ABC vuông tại C, có  M là trung điểm của AB và dựng D cùng phía với C so với AB sao cho  Diện tích tam giác CDM bằng  trong đó  là các số nguyên dương,  nguyên tố cùng nhau,  không chia hết cho bình phương của bất kì số nguyên tố nào. Tính  
A. 581.    B. 580.     C. 579.     D. 578.
Câu 44: Cho ngũ giác lồi ABCDE với  Biết  trong đó  là hai số nguyên dương nguyên tố cùng nhau. Tính  
A. 485.     B. 484.     C. 483.    D. 482.
Câu 45: Trong tứ giác ABCD lồi có  và  Cho biết  trong đó  là hai số nguyên dương. Tính 
A. 148.     B. 149.     C. 150.    D. 151. 
Câu 46: Cho tam giác ABC không cân có  Đường tròn nội tiếp (I) của tam giác ABC chia trung tuyến AD thành ba phần bằng nhau. Giả sử diện tích tam giác ABC có dạng  trong đó  là các số tự nhiên và  không chia hết cho bình phương của bất kì số nguyên tố nào. Tính  
A. 38.       B. 39.       C. 40.        D. 41.
Câu 47: Cho tam giác ABC có   Gọi AH là chiều cao của tam giác ABC. Tọa độ điểm H là
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 48: Bắt đầu từ gốc tọa độ, một nguồn sáng chiếu vào điểm  nằm trên gương phẳng (biểu diễn là đường thẳng ) và có tia phản xạ đi qua điểm  Hệ số góc của đường thẳng  bằng
A.  	B.  
C.  	D.  
Câu 49: Đơn giản biểu thức sau ta được       
A.  		B.  
C.  		D.  
Câu 50: Cho  và số thực  thỏa mãn  Số cặp  thỏa mãn:
A. 1.         B. 2.          C. 3.           D. 4. 
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Câu 1: Đáp án A.
Câu 2: Đáp án B. 
Câu 3: Đáp án A.
Câu 4: Đáp án A.
Câu 5: Đáp án A.
Ta có: 
 Do đó tọa độ N là 
Câu 6: Đáp án C.
Do M thuộc góc phần tư thứ III nên giao điểm N của OM với nửa đường tròn sẽ có hoành độ, tung độ dương. 
Ta có:
 Do đó tọa độ điểm N là 
Câu 7: Đáp án D

Câu 8: Đáp án D. 
Mối liên hệ hai cung bù nhau.
Câu 9: Đáp án D.
Câu 10: Đáp án B.
Câu 11: Đáp án A.
 

   

 

= 2
 
=1.
 



 

 
 

 

 
 Câu 12: Đáp án A.
Do  nên  
Do đó
 
Câu 13: Đáp án D.
 
 
Câu 14: Đáp án B.
   
Câu 15: Đáp án D.
Từ giả thiết ta có:
   Câu 16: Đáp án B.
Ta có  


		 
 
Câu 17: Đáp án A. 
Ta có 
  
       
 
 
Câu 18: Đáp án B.
    
Câu 19: Đáp án D.


Câu 20: Đáp án C.
 

 
Câu 21: Đáp án C.
 

 
Câu 22: Đáp án C.
 

  
Câu 23: Đáp án A.
 
 

Câu 24: Đáp án C.
 

 
 

 Câu 25: Đáp án A.
 
 

Câu 26: Đáp án B
 
 
Câu 27: Đáp án B.
Điều kiện  
Phương trình đã cho tương đương với 

  
Từ (1) suy ra  cùng với điều kiện (*) ta sẽ chỉ ra phương trình đã cho với   
Phương trình (1) tương đương với 
 
Vì  nên   Đặt  Ta được phương trình  
Đặt  
Phương trình trở thành
 Do  nên


Do đó, phương trình  vô nghiệm khi  
Câu 28: Đáp án C.
Cách 1: Gọi D là trung điểm của BC, từ giả thiết ta có: 
 

Kẻ đường phân giác trong AE của tam giác ACD. Theo tính chất đường phân giác ta có:
[image: 45984824_354734801755233_5122325323177787392_n]
   

Từ (1) và (2) suy ra  
Suy ra  đồng dạng với  nên  cân tại A. 
Lại có 
 
Do đó: 
  
 
Cách 2: Lấy điểm K đối xứng với C qua A. Giả thiết suy ra 
 . Lấy điểm D trên đoạn BK sao cho  Suy ra  đồng dạng với  Khi đó   hay  
Kết hợp với giả thiết ta có:
 

nên tam giác CDB cân tại D.
Vậy  Từ đó suy ra:
  
Câu 29: Đáp án C.
[image: 45728334_168641684090627_7181354154076405760_n (1)]
Qua B vẽ đường thẳng vuông góc với BD cắt đường thẳng qua C và song song với BE tại K. Khi đó ta có BK//CE, KC//BE, suy ra  (g.c.g) nên  mà  (gt) suy ra  (c.g.c). Từ đó suy ra,  Mà 

 
Từ (1) và (2) suy ra tam giác DKC vuông cân, do đó  
Lại có:  (đồng vị)
Vậy  
Câu 30: Đáp án A.
Từ điều kiện ta có:II. TÍCH VÔ HƯỚNG CỦA HAI VECTƠ

 đồng thời có  
Trên cạnh AB lấy điểm D sao cho   
Ta có:  (c.g.c) 
Mặt khác
 ,
 
Từ (1), (2) và (3) suy ra
    

 
Câu 31: Đáp án D.
Bạn Anh Vũ đã không chú ý tới điều kiện  Với điều kiện này 
  Như vậy giá trị P = -2 bị loại. Vậy bạn Anh Vũ sai ở bước 4, chưa thử lại đã kết luận vội vàng.


Câu 1: Đáp án D.
Câu 2: Đáp án B.
  

Câu 3: Đáp án A.
Ta có:
 

 
  Câu 5: Đáp án A.
Ta có:  
 
Câu 6: Đáp án D.
Ta có: 
 Suy ra 
   
Cách nhớ:
Với  
Trong đó 
 
Câu 7: Đáp án C.
Ta có  
 Đặt  Điều kiện  Khi đó  phương trình trở thành  
 

 

Với  ta có:  
 

 
Vậy  
Câu 8: Đáp án C.
Câu 9: a) Đáp án A.
Ta có:
 
 
b) Đáp án C.
Ta có: 
 

 

c) Đáp án C.
 

    
 
Câu 10: Đáp án B.
Ta có: 
 

Ta có:  

Câu 11: Đáp án A.
Với cách ra trắc nghiệm như này, ta có thể thử từng phương án và tìm ra kết quả A.
Giả sử  
Theo yêu cầu bài toán ta có:
 
Câu 12: Đáp án A.
 
 
Do  không cùng hướng nên hai vectơ  và  không bằng nhau. Mệnh đề A1 sai.
Theo công thức hình chiếu ta có:
 Mệnh đề A2 đúng.
Ta có: 
 Mệnh đề A3 sai.


Mệnh đề A4 đúng.
 

 

 
Lại có: 
 
Như vậy mệnh đề A5 đúng
 

Mệnh đề A6 sai.
Câu 13: a) Đáp án B.
Ta có: 
 
Suy ra: 
 
 
b) Đáp án D.
Gọi  là trực tâm tam giác ABC 
 
  Suy ra 
 c) Đáp án B.
Gọi  là tâm đường tròn ngoại tiếp 
    
d) Đáp án C.
Gọi K là điểm thỏa mãn  
Ta có: 
 

 	
 
 đạt giá trị nhỏ nhất khi và chỉ khi NK đạt giá trị nhỏ nhất. Điều này suy ra N là hình chiếu của K lên Ox, hay N(2;0)
f) Đáp án D.
Gọi  là hình chiếu của A lên BC. Khi đó   
Do T là trung điểm AA’ 
g) Đáp án A.
Gọi  là tọa độ của điểm D. Suy ra  
Ta có: 
 
 Câu 14: Đáp án D.
[image: 45860113_1049766851871245_5227275859827621888_n]
 
Do ABCD là nửa lục giác đều nội tiếp đường tròn đường kính  nên . Khi đó 
 Ta có: 
    

 
 
 
  
Vậy số khẳng định đúng là 3.
Câu 15: Đáp án C.
Gọi , với  Khi đó:
 Theo yêu cầu bài toán ta có:  
  nên chọn C.
Câu 16: Đáp án A.
Lời giải của bạn Tùng Chi sai từ bước 1, bước vẽ hình. Ta có: 
 Xét hai tam giác AOM và BOM có OM chung,  và  suy ra  
Lại có: 
 Vì vậy, điểm H hoặc trùng với O hoặc nằm khác phía với A đối với O.
Câu 17: Đáp án B.
Ta có: 
  và  
Suy ra tam giác KGF vuông cân tại G. Do đó G là tiếp điểm của  trên cạnh BC. Do DG cùng vuông góc với CE và CK nên C, K, E thẳng hàng. Ta có:  và  do đó F là trung điểm của BG 
Câu 18: Đáp án B.
Gọi  là độ dài cạnh của hình vuông. Khi đó: 
[image: 45791899_254625641894212_8286611284158316544_n]
 
và  

 

Ta có: 
   
 
Câu 19: Đáp án B.
Ta có:
  
Do EH vuông góc với CD nên  
 

Ta có:
  
   

Câu 20: Đáp án C.
Gọi T là giao điểm của DN và AC. Do tam giác DCN vuông nên  
Ta có:  
 

 
 

  
Câu 21: Đáp án B.
Điều kiện:  
Xét hai vectơ:
 

Ta có: 
  Suy ra bất đẳng thức đã cho có dạng 
 cùng hướng
 
 
Đối chiếu với điều kiện (*) ta thấy  là nghiệm của bất phương trình đã cho.
Câu 22: Đáp án C.
Bạn A sai ở bước 3. Vì theo định nghĩa hai vectơ có  có phương vuông góc với nhau.
Để được kết quả đúng bạn A khắc phục như sau:    Hay tứ giác ABCD là hình bình hành
Câu 23: Đáp án C.
Ta có: 
 
 

 Vậy số các số  thỏa mãn là 2.
Câu 24: Đáp án C.
Đặt  
Chia cả hai vế của (1) cho  ta được 
. Nếu một trong các giá trị  bằng 0 thì hai giá trị còn lại cũng bằng 0. Thật vậy giả sử  thì
 
 
Giả sử 
. Nhân vô hướng vế trái của (1) với lần lượt  ta được:
 
 
Như vậy có 6 bộ thỏa mãn điều kiện (1)
Câu 25: Đáp án A.
Tam giác ABC vuông tại A nên
 

 

 

 



 
Câu 26: Đáp án B.
Ta có: 
  

Ta có: 
 

Để  thì  
 
                        
                
 
	   
 
Vậy  thì  
Câu 27: Đáp án A.
[image: 45788001_290666958449766_8653378672075472896_n]
Gọi I là trung điểm của CD. Ta có:
 nên tứ giác ABCD là hình bình hành.
Khi đó AI = BC, mà AD = BC (do ABCD là hình thang cân) nên AD = AI.
Vậy tam giác ADI là tam giác đều do  và AD = AI.
 
Xét tam giác vuông ADH ta có:
,  
Suy ra ta tính được:  
()
 

 Ta có: III. HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC

Khi đó 
 
Vậy  

Câu 28: Đáp án A.
Từ ABCD là hình thoi cạnh a,  suy ra  hay   Ta có:
 


Do đó:  Ta có:
 

  

Câu 1: a) Đáp án A.
Ta có: 
 
 
b) Đáp án A.
 

c) Đáp án C.
Ta có: 
 Bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC là  
 d) Đáp án C.
Áp dụng định lý sin ta có:
 Câu 2: Đáp án B.
Mà  
 
Câu 3: Đáp án A.
Ta có: 
 
 Mặt khác: 
 
 (do  )
Mà   
Câu 4: Đáp án D.
Câu 5: Đáp án B.
Ta có: 
  
 
 
Câu 6: Đáp án D.
Ta có: 

 
Câu 7: Đáp án B.
Ta có: 
 
Mà  

Câu 8: Đáp án D.
Câu 9: Đáp án B.
Ta có: 
   
Câu 10: Đáp án C.
Ta có: Sau 2h quãng đường tàu thứ nhất chạy được là: 
km. Sau 2h quãng đường tàu thứ hai chạy được là  km. Vậy sau 2h hai tàu cách nhau là:
 
Câu 11: Đáp án B.
Trong tam giác vuông CDA có:
 

 
Trong tam giác vuông CDB:
 

 
 khoảng cách  
Câu 12: Đáp án A.
Cách 1: Ta có:
  
Mặt khác 
 

 Cách 2: 
 Khi đó 
 
Câu 13: Đáp án A.
 

Câu 14: Đáp án B.
 
Câu 15: Đáp án A.
Ta có: Trong  
 Mặt khác: 
 
  
Câu 16: Đáp án A.
Áp dụng công thức đường trung tuyến cho tam giác ABC ta có:  
 

 
Tương tự 
 
 
 Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi tam giác ABC đều.
Câu 17: Đáp án C.
[image: 45795039_187242078878730_5822386854778896384_n]
Gọi chân đường vuông góc kẻ từ M đến BC, CA, AB lần lượt là D, E, F. Dễ thấy AEMF là hình vuông. 
Đặt  Theo tính chất đường phân giác ta có:
  
 

Tương tự: 
 
Do MF//AB1 nên  
 
 

Vì M nằm trong tam giác ABC nên 
   Câu 18: Đáp án A.
Ta có: 
  

 
Câu 19: Đáp án D.
Ta có: 
 Theo giả thiết: 
 
  

Câu 20: Đáp án B.
Gọi E, F, H lần lượt là các tiếp điểm của đường tròn (I) với các cạnh AC, AB, BC. Do tam giác ABC vuông tại A nên tứ giác AFIE là hình vuông
 Do  nên tam giác IOB vuông tại I. Ta có:
 

  

Câu 21: Đáp án C.
Gọi I là trung điểm của BC. Kẻ đường kính AD. Ta có:
   

Áp dụng bất đẳng thức AM – GM ta có:
  
 

Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
 

Câu 22: Đáp án A.
Áp dụng định lý din trong tam giác DBE ta có: 


( do tam giác ABC nhọn). Do đó tam giác ABE vuông cân tại E nên đường tròn ngoại tiếp tam giác ADE là đường tròn đường kính AC.
 
Do đó ID, IE là tiếp tuyến của đường tròn (BDE).
Ta có: 
 
Câu 24: Đáp án A.
Gọi I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC, H là tiếp điểm của đường tròn (I) với cạnh BC.
Đặt  ta có:
 
 
Áp dụng định lý Pytagore cho tam giác ABC, ta có:  
  
Từ (1) và (2) 
 
Từ (1) và (3)  là hai nghiệm của phương trình:
 Vì AB < AC nên x < y, do đó   
Lại có: 
 Câu 25: Đáp án A.
[image: 46058271_2248937612018544_3778017803823480832_n]
Chúng ta cần tính diện tích tam giác BFH. Sử dụng tính chất  dễ thấy hai tam giác ABF và EDF bằng nhau (c.g.c). Do đó tam giác FBD cân với cạnh đáy BD. Gọi FG là đường cao của tam giác FBD. Trong tam giác vuông FGD có:  và  
Từ đó:
Vậy diện tích của tam giác BFD bằng:
 Câu 26: Đáp án A.
Áp dụng định lý sin cho các tam giác IBC và ABC ta có: 
 
Tương tự: 
 
Từ đó ta có:  
 Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi tam giác ABC là tam giác đều.
Câu 27: Đáp án C.
Có 2 trường hợp xảy ra:
TH1: Điểm H nằm giữa B và C. Trên tia HC lấy điểm D sao cho . Suy ra AD là phân giác của góc  nên  và  
Áp dụng định lý Pytagore trong tam giác vuông Abh ta có:
 

Đặt  Ta có: 

Lại có: 
 
 
 Vậy diện tích tam giác ABC trong trường hợp này  TH2: Điểm B nằm giữa H và C. Lấy điểm D đối xứng với B qua H. Khi đó AD là phân giác ngoài của  Tương tự trường hợp 1, ta tìm được BC = 30cm (bằng DC trong TH1)
Vậy diện tích ABC trong trường hợp này bằng  
Lời bình: Nhiều bạn không chú ý tới vị trí của H nên dễ mất một trong hai trường hợp.
Câu 28: a) Đáp án A.
Áp dụng công thức độ dài đường trung tuyến trong tam giác ABC ta có:
  Ta có: 
  b) Đáp án A.
 
 
Câu 29: Đáp án D.
Áp dụng định lý sin trong tam giác ABC ta có:   
Khi đó: 
 
Do a,b,c dương nên
  
Suy ra:  
Theo bất đẳng thức trong tam giác ta có:  nên:
 Tương tự: 

Suy ra:  
Vậy  
Câu 30: Đáp án A.
Gọi D,E,F lần lượt là trung điểm của BC, CA, AB. Khi đó:
 
 
Theo công thức độ dài đường trung tuyến trong tam giác ta có:
 
Tương tự ta cũng ta:
 
 
Từ đó, theo bất đẳng thức Cauchy – Schwars ta có:
   
  
Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi tam giác ABC đều.
Câu 31: Đáp án A.
Theo định lý sin ta có:  
 
Nhân ba đẳng thức trên theo vế với vế và để ý rằng  suy ra:
 
 
Tương tự: 
 Mặt khác: 
 
 Cộng các đẳng thức (1), (2) theo vế đồng thời kết hợp với (3) ta suy ra:
 Câu 32: Đáp án A.
[image: 45841845_1395153993953277_3263895675733016576_n]
Đặt  
Theo giả thiết ta có: AN là phân giác  (cùng bằng NAD)
Vậy  cân tại M 
Theo định lý cosin cho có:

  
Theo bài ra ta có:
 
 
Ta có:  (vì M di động trên đoạn BC) 
  đạt giá trị nhỏ nhất khi  xảy ra  Câu 33: Đáp án C.
Ta có: 
 Áp dụng định lý hàm số sin trong  
 
 
Xét tam giác vuông ACD:
 
 Suy ra chiều cao của cột cờ là:
 
=1,5+ 
 
Câu 34: Đáp án C.
 

 
 
  
 Do  nên:
 
Vậy tam giác ABC vuông tại A hay cân tại A (đpcm).
Câu 35: Đáp án A.
[image: 45859623_335882610530511_646275149347160064_n]
Xét tứ giác AMON có:   và  
 

      
 
 (do (*))
 
Chứng minh tương tự ta có:
 

 
  
 
 Câu 36: Đáp án A.
Ta có các công thức tính diện tích:
 
 

(BĐT Cauchy). Tương tự ta có:
 
Và  
Do đó: 
 
Dấu “=” xảy ra
 
 là trung điểm của BC, CA, AB.
Vậy   
Câu 37: Đáp án A.
Dựa vào tính đối xứng, ta giả sử   với  (*)
Suy ra:  Mà (**)
 

 không đổi (dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi )
Kết hợp (*)(**): dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi  
Câu 38: Đáp án D.
Chứng minh rằng: 
 
 

 Hay  
Gọi O và G lần lượt là tâm đường tròn ngoại tiếp và trọng tâm tam giác ABC, M là trung điểm của BC. Chứng minh rằng  không nhọn. Ta sẽ chứng minh:
 Ta có: 
 
 
 
 	 
 Mặt khác: 
 

 
(trong đó: 
).
Tương tự ta có:
 

Vậy   (do có (**))
 Câu 39: Đáp án A.
Đặt  Ta có:
 Lại có: 
 Do:  
 
 
 
Ta có:
(1)  
		 
  
Vậy tam giác ABC vuông tại A.
Câu 41: Đáp án A.
Câu 42: Đáp án C.
Đặt  Xét tam giác BCD:
 
Xét tam giác ACD:  
 
 Chiều sâu của con tàu đắm bằng:
 
Câu 43: Đáp án D.
Đặt  Ta có: 
 Lại có: 
  
 
Câu 44: Đáp án A.
Ta có: 
 
 
 
Ta có: 
 

 
Câu 45: Đáp án A.
Ta có:  Đặt  
Ta có: 
  
Mặt khác: 
  Lại có: 
  Vậy  
 
Câu 46: Đáp án A.
Ta có: 
 
. Khi đó:
 Câu 47: Đáp án A.
[image: 46101435_330203037777851_1055076518901841920_n]
Ta có: 
 Xét tam giác POQ ta có:  
Ta có: 
 Áp dụng định lý cosin trong tam giác OPQ ta có:   = 8.
Khi đó 
  
Áp dụng định lý sin trong tam giác PTO ta có:  
 
Câu 48: Đáp án A.
[image: 45878485_931186920418251_3085088713957441536_n]
Xét tam giác vuông ABC tại C với AB=13, AC=5, BC=12. Gọi O là điểm nằm trong tam giác ABC thỏa mãn 
 
Đặt  Dễ thấy  thỏa mãn điều kiên trên. Ta có:  Từ đó suy ra:
 

 Câu 49: Đáp án A.
Giả sử:  là nghiệm của hệ thì: 
 
Đặt  (a,b,c>0)
Hệ trở thành: 
 
Trong mặt phẳng ta vẽ ba đoạn thẳng  đôi một hợp với nhau góc  
[image: 45996650_315984948991862_8824877931680497664_n]
Theo định lý hàm số cosin ta dễ dàng có được AB = 4, BC = 5, AC = 6. Áp dụng công thức Herong ta có:  
Tam giác ABC nhọn, suy ra M nằm trong tam giác ABC. Khi đó:
 
 
 
Từ ba phương trình đầu ta có: 
 Vậy  

  Câu 50: Đáp án D.
Từ hệ phương trình suy ra  
Hệ phương trình tương đương:
 
[image: 45853020_328759724375043_6095798687521308672_n]
Xét tam giác ABC vuông tại B, đường cao BD với  
Đặt  
Rõ ràng  thỏa mãn điều kiện trên. Khi đó:  
 
Câu 51: Đáp án C.
Xét tam giác vuông ABC tại B có  và đường cao BD. Đặt  Ta thấy  thỏa mãn điều kiện. Khi đó:
Câu 52: Đáp án B.
Với  thì 
 
Trường hợp này phương trình vô nghiệm.
Với  xét tam giác ABC vuông tại A có  Gọi AD là phân giác góc . Trên tia AD lấy điểm M sao cho  
Áp dụng định lý cosin trong tam giác ACM:  
Áp dụng định lý cosin trong tam giác ABM:  
Suy ra: 
 Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi M trùng với D hay:
 
Phương trình có nghiệm duy nhất.
BÀI KIỂM TRA CHỦ ĐỀ IX



Câu 1: Đáp án A.
Gọi G là trọng tâm tam giác ABC. Ta có: 
  Do AG vuông góc với BG nên
  
  
  
      
 
 Câu 2: Đáp án D. 
Ta có:  
Lại có: 
 
  

 Theo yêu cầu bài toán: 
 
 	 
 	 
Do  

 nên 
  Câu 3: Đáp án C.
 Lại có: 
 
 
	  
 
        
 
Khi đó: 
 
 

Và  

Theo giả thiết ta có:  
  
 Câu 4: Đáp án A.
Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. 
Ta có: 
 
  
Vậy tập hợp các điểm M thỏa mãn điều kiện là đường thẳng qua tâm ngoại tiếp tam giác ABC và vuông góc với đường thẳng  là giá của vectơ  
Câu 5: Đáp án C.
Ta có: 
 
 nhọn
Lại có: 
   nhọn
Câu 6: Đáp án D.
Ta có: 
 
Lại có:  
 
Áp dụng định lý hàm sin trong tam giác IBC ta có:
 Gọi D là chân đường phân giác trong góc A. Khi đó ta có:  
 
	
 
Câu 7: Đáp án C.
Ta có:  
Cách 1: Áp dụng định lý sin trong hai tam giác ADC và ABC ta có:
    Từ đây dễ dàng tìm được  . Suy ra  
Cách 2: Gọi E trên đoạn AD sao cho  Xét tam giác CDE ta có: 
  
Suy ra  hay tam giác BDE cân tại D. Suy ra  
Khi đó: 
 
 
Suy ra hai tam giác BCE, BAE cân hay  
Điều này suy ra tam giác AEC vuông cân. Hay  
Vậy  
Câu 8: Đáp án B.
Theo định lí Thales ta có:
 
Đặt  
[image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46232964_2054640474826544_3442479990698934272_n.png?_nc_cat=101&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=ce108693dcb19a4e305c642800151e23&oe=5C6A9755]
Do tam giác APB vuông tại P nên 
 
Lại có  
 
Suy ra:  
 
 
Diện tích hình thang ABCD 
bằng:
 
 
Câu 9: Đáp án A.
Đặt  
ÁP dụng định lí cosin trong các tam
 giác PCA, PAB, PBC ta có:
 
 
 
 
 
 =1
 
Ta có:
 
 
Áp dụng công thức Heron ta suy ra 
 
Suy ra 
 
Vậy  
Suy ra  
Câu 10: Đáp án C.
Cách 1:
Dựa vào hình vẽ ta suy ra a, b dương.
Tam giác OAB đều nên
 
  
 
 
 
Cách 2: Đặt  giả sử 
Góc  là góc tạo bởi tia OA và tia Ox.
Khi đó,  
và 
ta có:
 
 
 
 
 
 
Từ đây suy ra
 
Câu 11: Đáp án A.
  
Và  
 
Áp dụng công thức Euler 
ta có:
 
 
Theo giả thiết ta có: 
 
Vì vậy,
 
 
 
                  
 
	 

 
Câu 12: Đáp án D.
Đặt  
Áp dụng định lý sin ta có:
 
 
 
 
 
 
 
 
Vậy  
Câu 13: Đáp án D.
 
 
 
Câu 14: Đáp án B.
Giả sử . Ta có:  
 
Câu 15: Đáp án C.
 
 
 
Giá trị nguyên lớn nhất của x thỏa mãn 
yêu cầu bài toán là x = 0.
Câu 16: Đáp án B.
Do tam giác ABC vuông 
cân nên
 và  
 
Lại có  
 
 
Câu 17: Đáp án B.
 
 
 
 
 
Câu 18: Đáp án D.
Ta có: 
 
Nếu tam giác ABC có C nhọn
thì  
Câu 19: Đáp án D.
Áp dụng định lí cosin trong tam giác
ABC ta có:
 
 Câu 20: Đáp án C.
Diện tích tam giác ABC bằng
 
Câu 21: Đáp án D.
Nửa chu vi tam giác ABC bằng
       
Ta có:
 
  
Câu 22: Đáp án D.
Dựng đường cao AE.
Đặt AB = x. Khi đó AE =x.
[image: https://scontent.xx.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46024603_618194405264436_4439511778941992960_n.jpg?_nc_cat=101&_nc_ad=z-m&_nc_cid=0&_nc_ht=scontent.xx&oh=9b5f60982d3316bf81473f1418032a03&oe=5C7F006A]
Ta có: 
 và
 
Do tam giác CAD vuông tại A nên
 
 
Diện tích hình thang cân bằng:
 
 
Câu 23: Đáp án D.
Ta có:
 
 
	 
 
 
 
 
Câu 24: Đáp án A.
Ta có:
  
Diện tích tam giác ABC 
bằng:
 
Câu 25: Đáp án B.
 
 
Câu 26: Đáp án A.
Diện tích tam giác ABC bằng
 
Lại có 
 
Câu 27: Đáp án A.
Ta có:  
Áp dụng định lí sin trong tam giác
ABC ta có:
 
 
Nửa chu vi tam giác ABC:
 
Diện tích tam giác ABC bằng:
 
 
Bán kính nội tiếp đường tròn là
 
Diện tích đường tròn nột tiếp tam giác bằng:
 
Câu 28: Đáp án A.
 
 
 
 
Câu 29: Đáp án A.
 
 
 
Câu 30: Đáp án B.
Ta có:  
 
 
 
Giả sử  .Trường hợp 1.
 
 
Trường hợp 2.
 
 
Câu 31: Đáp án C.
Ta có:  
 			 
 
Vậy 
 
 
 
 
Vậy n = 23.
Câu 32: Đáp án D.
Áp dụng công thức độ 
dài đường 
trung tuyến , ta có:
 
 
Mặt khác ta có:
Áp dụng định lí cosin trong tam giác
AEC ta có:
 
  
Ta có:
 
	 
Vậy  
Câu 33: Đáp án C.
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46255397_2083409095304332_8703357497102041088_n.png?_nc_cat=101&_nc_ht=scontent.fhan3-3.fna&oh=198f49d59b8abd2f25a4bddf8cb186e5&oe=5C8A5E09]
 
 
Lại có:
 
 
Do tam giác ABC vuông tại B nên
 
Do AD là phân giác của 
góc  
Nên dễ dàng suy ra  
Diện tích tam giác ABC:
 
Suy ra 
 
Diện tích tam giác ABD:
 
Diện tích tứ giác DCFG bằng:
 
Câu 34: Đáp án C.
[image: https://scontent.fhan3-1.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46148758_1124941777664978_4477107298426159104_n.png?_nc_cat=109&_nc_ht=scontent.fhan3-1.fna&oh=bb6bddc91322254d8221cdaa4655797a&oe=5C6CC459]
 
 
Diện tích tam giác AEF bằng
 
Dễ thấy: 
 
 
Diện tích hình 
lục giác DEFGHI
 
 
Câu 35: Đáp án B.
[image: https://scontent.fhan4-1.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46156059_364188250997792_203227956842070016_n.png?_nc_cat=105&_nc_ht=scontent.fhan4-1.fna&oh=6d061e54a4fdab2a8654cbdb77d7065f&oe=5C653EC8]
Chú ý rằng 6 tam giác bên 
trong tam
 giác ABC có thể gộp thành 
một lục
 giác đều.
diện tích lục giác đều có cạnh bằng 1 
là 
Do đó diện tích của tam giác 
ABC bằng
 
Câu 36: Đáp án A.
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46147874_1184127365078484_3258185284784750592_n.png?_nc_cat=108&_nc_ht=scontent.fhan3-3.fna&oh=f47991bf4297649f0cdcf56c7e2d26c7&oe=5C875B28]
Đặt  
Do đó diện tích hình chữ nhật ABCD
bằng  Theo đề bài ta có:
 
Áp dụng hệ thức lượng trong 
các tam 
giác và  ta có:
 
 
Diện tích tam giác DEF bằng
 
 
Tỉ số diện tích là 
Câu 37: Đáp án C.
Đặt  
Vì  và
 
nên các 
Tam giác KEJ, JAG, 
GDH, HFK đồng 
dạng. Sử dụng tính chất đối xứng và 
định lí Pytago ta có: 
EK = xy,  
Vì ta biết  
Nên ta có phương trình:  
 
 
Câu 38: Đáp án B.
[image: https://scontent.fhan3-2.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46083185_489397281568524_4153275749379342336_n.png?_nc_cat=111&_nc_ht=scontent.fhan3-2.fna&oh=f692b4f9b8926bbca2c435c30e3bda27&oe=5C7A5771]
Trong mặt phẳng với hệ 
tọa độ Oxy, giả
sử điểm  và  .
do sự đối xứng ta có thể cho D và E ở 
góc phần tư thứ nhất. 
Do hai tma giác 
ABD, BCE đều nên  
Do M là trung điểm của AE, 
N là trung 
điểm của BD nên
 
Từ đó suy ra
 
Diện tích tam giác BMN 
bằng
 	
	 
 
Câu 39: Đáp án B.
Đặt  
  
 
 
 
 
Suy ra  Vậy m + n = 91.
Câu 40: Đáp án A.
Trường hợp P trùng với B, Q trùng với 
C ta có  
Khi đó  
 
Trường hợp P trùng với trung điểm của 
đoạn AB, Q trùng với trung điểm của 
đoạn AC ta có:  
dễ thấy  
áp dụng hệt thức Hê-rông ta có:
SABC =90.
 
Vậy m + n = 161
Câu 41: Đáp án B.
 
 
 
Do  
 
 
Vậy  
Câu 42: Đáp án A.
Gọi I là tâm đường tròn 
nội tiếp tam 
giác ABC. Ta có: 
tam giác BDI cân tại
D, tam giác CEI cân tại E.
Vậy  
Chu vi tam giác ADE là
AD + AE + DE 
= AB + AC =43.
Tỉ số chu vi vủa 
tam giác ADE và
ABC là  là tỉ số 
đồng dạng của hai
Tam giác này. Do đó
 
Câu 43: Đáp án D.
[image: https://scontent.fhan3-3.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46249112_1027613324065963_1995596682242293760_n.png?_nc_cat=106&_nc_ht=scontent.fhan3-3.fna&oh=81884dc8278ada3ac5f87261d10413af&oe=5C6E3CB7]
Do tam giác ABC vuông tại C nên  
Suy ra  
Cách 1:
Gọi N là hình chiếu của C lên AB.
 Lại có:
 
	 
Vậy  
 
 
Cách 2:
Ta có:  và
 
Ta có:  
 
 
 
 
Câu 44: Đáp án B.
[image: https://scontent.fhan3-2.fna.fbcdn.net/v/t1.15752-9/46261396_310722566427132_6961956667567112192_n.png?_nc_cat=107&_nc_ht=scontent.fhan3-2.fna&oh=91c88869a31afd564b94525a41e07762&oe=5C6977A9]
Ta có ABCF là hình bình hành trong đó
F là giao điểm của CE và AD và
 
Áp dụng định lí cosin trong tam giác
ABC ta có:
 
Suy ra  
và 
ta có:  
 
 
 
Câu 45: Đáp án C
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Đặt AB = x.
Gọi E là giao điểm của AD và BC.
Khi đó tam giác EAB đều.
Ta có: ED = x-10, EC = x-8.
Áp dụng định lí cosin trong tam giác
EAD ta có:
 
 	
	 
 
Vậy m + n = 150.
Câu 46: Đáp án A.
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Gọi E, F, G lần lượt là các 
điểm tiếp xúc
của (I) với các cạnh 
BC, AC, AB và
PQ là giao điểm của (I) 
với AD (P
ở giữa AQ). Không mất tính 
tổng quát,
giả sử AC < AB, E nằm 
giữa D và C.
Đặt AD = 3x.
 Ta có:
 
 
Đặt CE = CF = y (y <10).
Khi đó  
Ta có:
AC = AF + CF = DE + CE = CD= 10.
Suy ra  DE = AF = AG = 10-y.
Vậy BG = BE = BD+ DE = 20-y,
Suy ra AB = AG + BG = 30 – 2y.
Áp dụng công thức độ dài đường trung 
tuyến ta có:
 
 
Với y =0 bị loại. Vậy y =2.
Vậy BC = 20, AB =26, AC =10
Diện tích tam giác ABC bằng
 		 
Vậy m + n =38.
Câu 47: Đáp án D.
Gọi  là tọa độ điểm H.
Ta có:  
 
 
Câu 48: Đáp án A.
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Gọi l là đường thẳng 
vuông góc với d
tại A.
Khi đó l chính là phân giác của OAB.
Ta có:  
Khi đó:
 
Chính là vecto chỉ phương 
của đường 
thẳng l.
hệ  số góc của đường thẳng 
l là:
   
Hệ số góc của đường thẳng d 
là:
 
Câu 49: Đáp án B.
 
 
 
Câu 50: Đáp án A.
Áp dụng AM-GM ta có:
 
 
 
 
Dấu bằng xảy ra khi
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